

لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ
ہفت روزہ برقا دین
مورخہ ۲۷ ہجرت ۱۳۷۲ھ

بڑھتی ہوئی تہمتاے خلافت

ایک عرصہ سے مسلمانوں میں شدت سے یہ احساس پیدا ہو رہا ہے کہ انہیں موجودہ دور بہ تنزل و انحطاط سے نکال کر اگر کوئی چیز کامیابوں سے بھنکار کر سکتی ہے تو وہ نظام خلافت ہے۔ اور اس کے حصول کے لئے مختلف ممالک میں طرح طرح کی کوششیں جاری ہیں۔ یہ بات تو ٹھیک ہے کہ خلافت کے نتیجے میں ہی مسلمانوں کی باہمی سنیوں سے لیکن ان خواہش کرنے والوں کی نیتوں کے پیچھے حصول خلافت کی خواہش میں صرف تمام ترقی یافتہ ممالک والی تہمتیں اور مقصد صرف یہ ہے کہ الودین کے چراغ کی طرح کوئی ایسا خلیفہ باقی رکھا جائے جو سیاسی و دنیوی اعتبار سے ایک طرف تو مسلمانوں کو نشان و شوکت اور عرب و دبدبہ عطا کر دے اور دوسری طرف مسلمانوں کے علاوہ روئے زمین کے باقی تمام غیر مسلموں کو اپنی تیز تیز تیز دھار سے موت کے گھاٹ اتار دے۔ کیا کبھی کوئی ایسا خلیفہ مل سکتا ہے؟ کیا ماضی میں خلیفائے راشدین کے یہی منصب تھے؟ کیا ان کی یہ خواہش قیامت تک پوری ہو سکتی ہے؟ ان سب امور کے متعلق آج کی گفتگو میں ہم غور کریں گے۔

یہ بات یاد رکھی جانے کے قابل ہے کہ نبی اس زمین پر خدا کا خلیفہ ہوتا ہے اور خدا سے حاصل کر کے اپنے بندوں میں احکامات و ہدایات نافذ کرتا ہے اور پھر نبی کی وفات کے بعد اس کے خلفاء اسی سلسلہ ہدایت کو جاری رکھنے کی کوشش کرتے ہیں جس کا اجراء بذریعہ نبی اس دنیا میں ہوتا ہے اور ان معنوں میں نبی کا خلیفہ بھی خدا کا خلیفہ کہلاتا ہے۔ چنانچہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد چار خلفاء راشدین اسی منصب مبارک پر فائز تھے ان کے بعد اگرچہ بنو امیہ اور بنو عباسیہ بادشاہوں نے اپنے ناموں کے آگے بھی لفظ "خلیفہ" لگائے رکھا لیکن اصل میں وہ اس روحانی خلافت کے ہرگز مستحق نہیں تھے اور نہ ہی ان کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خلیفہ کا لفظ استعمال فرمایا بلکہ آپ نے منہاج نبوت پر چلنے اور چلنے والوں کے حق میں ہی خلیفہ کا لفظ استعمال فرمایا اور بعد میں منہاج نبوت سے ہٹ کر دنیوی عزت پر دنیوی مفادات کے تحت بادشاہتیں چلانے والوں کے متعلق "بادشاہ" کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔

(مستند حوالہ: نکتۃ باب الانذار والتحذیر)

اب آج جو لوگ خلافت کی خواہش کرتے ہیں وہ منہ سے تو خلیفہ کا نام لینے ہیں لیکن جب اس کی تفصیل بیان کرتے ہیں تو ایک ایسے مطلق العنان بادشاہ کی خواہش رکھتے ہیں جو علم و عمل سے عاری سوئے ہوئے مسلمانوں کو جاکر ذی شافی تحت حکومت پر بٹھا دے۔ یہ لوگ ایسے خلفاء کو نہیں چاہتے جن کے دور میں ایک ہی اسلامی جھنڈا پورے بلا و اسلام پر لہرا رہتا ہے بلکہ ایسے بادشاہوں کا دور تلاش کرتے ہیں جن کے وقتوں میں سپین میں الگ حکومت تھی بغداد میں الگ حکومت تھی اور مصر میں الگ۔ کیا ایسے بادشاہ جن کی حکومتیں خود بخود بہ تنزل و پستی کا شکار ہو گئیں مسلمانوں کے مسائل حل کر سکتے ہیں یا ان مسائل و مصائب کے حل کے لئے کسی ایسے روحانی

۲۵ ہجرت ۱۳۷۲ھ مطابق ۱۸ مئی ۱۹۹۵ء
خلیفہ کی ضرورت ہے جس کا قیام خدا نے علی منہاج نبوت پر ہو ایسی خلافت کس طرح قائم ہو سکتی ہے۔ یہ وہ مسئلہ ہے جسے اس وقت زیر بحث لانا مقصود ہے۔

بات یہ ہے کہ مسلمانوں کا یہ شدید قسم کا دور انحطاط جسے نہ صرف آج ہم اچھی طرح محسوس کر رہے ہیں بلکہ غیر بھی نہ صرف محسوس کر رہے ہیں بلکہ وہی طور پر اس سے خوش ہو کر ناجائز فائدے بھی حاصل کر رہے ہیں۔ یہ انحطاط دراصل مسلمانوں کی بد عملی کے باعث مقدر تھا۔ اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی پیش گوئی آج سے چودہ سو سال قبل فرمادی تھی آپ نے فرمایا تھا کہ آپ کی بعثت مبارکہ کے بعد خلافت علی منہاج نبوت کا دور آئے گا۔ پھر کاٹنے والی حکومت کا دور آئے گا۔ پھر جبری حکومت کا دور چلے گا۔ اور انتہائی زوال کے بعد پھر خلافت علی منہاج نبوت کا دور آئے گا۔ (مستند ص ۵) پہلی مرتبہ خلافت علی منہاج نبوت کے انقطاع پر قرآن مجید میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک دوسری روحانی بعثت کا ذکر کیا گیا ہے۔ فرمایا: **وَآخِرِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ** کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بعثت تو اولین میں ہو چکی اور ایک بعثت آخرین میں بھی مقدر ہے۔ اور وہ آخرین ابھی ان کے ساتھ نہیں ملے۔ اللہ غالب اور حکمت والا ہے۔

صحابہ کرام نے دریافت کیا کہ اے رسول خدا یہ آخرین کون ہیں جن میں آپ کی روحانی بعثت ثانیہ مقدر ہے تو آپ نے حضرت سلمان فارسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ

لو كان الايمان معلقاً بالشرا لمانا له رجلٌ اور رجال من هؤلاء الرجال اگر ایمان شریعت سے پر بھی چلا جائے گا۔ تو سلمان فارسی کی قوم یعنی امیرانوں میں سے ایک یا کچھ اشخاص اسے پھر پاس لے آئیں گے گویا آپ نے آخرین میں اپنی بعثت اپنی امت میں سے ایک ایسے روحانی فرزند جلیں کے ذریعہ فرار دی جس کا تعلق اہل فارس سے ہوگا اور جس کے ذریعہ خلافت علی منہاج نبوت کا قیام عمل میں آئے گا۔ اسی وجود کو آپ نے ایک مقام پر ابن مریم فرمایا تاکہ یہ واضح فرمائیں کہ جس طرح حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد چودہویں صدی میں تشریف لائے تھے وہ بھی آپ کے بعد چودہویں صدی میں آئے گا۔ اور اسی لئے بھی آپ نے اس کا نام عیسیٰ بن مریم رکھا تاکہ واضح فرمائیں کہ مسلمان اس کے دور میں اس قدر بگڑ جائیں گے جس قدر حضرت عیسیٰ کے دور میں یہودی بگڑ گئے تھے اور جو جو بگڑائیاں ان میں رواج پکڑ گئی تھیں وہ ان میں بھی رائج ہو جائیں گی اور اس لئے بھی آپ نے اس کا نام عیسیٰ بن مریم رکھا تاکہ یہ اشارہ فرمائیں کہ جس دور میں اس کی بعثت ہوگی اس وقت عیسائیت کے باطل عقائد کا روئے زمین پر ایک شور مچا رہا ہوگا۔ اور گویا عیسیٰ ہی عیسائیت کے باطل عقائد کے فاتح کا ذریعہ ہوں گے۔ اور اس لئے بھی آپ نے اس کا نام عیسیٰ رکھا تاکہ مسلمانوں پر یہ واضح فرمائیں کہ آنے والا خلیفہ عیسیٰ کی طرح نرم مزاج اور حلیم ہوگا۔ یہی راز ہے جو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے حق میں "یضع الحرب" کے الفاظ استعمال فرمائے ہیں اسی طرح آپ نے آنے والے کا نام مہدی بھی رکھا کہ اس کے ذریعہ مسلمانوں کے اندرونی فتنوں کی ہدایت مقدر تھی۔ اور مہدی کا لفظ یہ بھی بتاتا ہے کہ وہ خدا سے ہدایت حاصل کر کے پھر بنی نوع انسان کی ہدایت کا سامان کرے گا۔ پس ثابت ہوا کہ مسلمانوں کی بگڑی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ایسے عظیم الشان روحانی خلیفہ کے ذریعہ سدھرتی ہے (باقی صفحہ پر)

بانی پولیمرز
کلکتہ ۷۰۰۰۲۶
ٹیلیفون نمبر ۷۰۰۰۲۶
YUBA
QUALITY FOOTWEAR
43-4028-5137-5206

طالبان دعاء۔
سے ط ط
اومریڈرز
AUTO TRADERS
۱۶ میٹنگولین کلاکتہ۔ ۷۰۰۰۱۰

ارشاد نبوی
السلام قبل الكلام
(بات کرنے سے پہلے سلام کر لیا کرو)
(منہاج نبوت)
یکے ازارا کہین جماعت صیغہ نبوی

میں خدا کی ایک قسم قدرت ہوں

اگر

میرے بعد بعض اور وجود ہونگے جو دوسری قدرت کا مظہر ہونگے

کلمات طیبات سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب سے کہ اس نے انسان کو زمین میں پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو وہ ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے نبیوں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے اور ان کو غلبہ دیتا ہے جیسا کہ وہ فرماتا ہے کتب اللہ لآئینۃ لِّلنَّاسِ وَآیَاتٍ لِّمَن یَّرِیٰ اور غلبہ سے مراد یہ ہے کہ جیسا کہ رسول اور نبیوں کا یہ منشا ہوتا ہے کہ خدا کی حجت زمین پر پوری ہو جائے اور اس کا مقابلہ کوئی نہ کر سکے اسی طرح خدا تعالیٰ قوی نشانوں کے ساتھ ان کی سچائی ظاہر کر دیتا ہے اور جس راستبازی کو وہ دنیا میں پھیلا نا چاہتے ہیں اس کی تخم ریزی انہیں کے ہاتھ سے کر دیتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے نہیں کرتا بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات دے کر جو بظاہر ایک ناکامی کا خوف اپنے ساتھ رکھتا ہے مخالفوں کو ہنسی اور ٹھٹھے اور طعن اور تشنیع کا موقع دے دیتا ہے اور جب وہ ہنسی ٹھٹھا کر چکے ہیں تو پھر ایک دوسرا ہاتھ اپنی قدرت کا دکھاتا ہے اور ایسے اسباب پیدا کر دیتا ہے جن کے ذریعہ سے وہ مقاصد جو کسی قدر تمام رہ گئے تھے اپنے کمال کو پہنچتے ہیں۔ غرض دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جاتا ہے اور دشمن زوریں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ اب کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے کہ اب یہ جمہورت نابود ہو جائے گی اور خود جماعت کے لوگ بھی تردد میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمریں ٹوٹ جاتی ہیں اور کئی بد قسمت مرتد ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں تب خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت کو سنبھال لیتا ہے۔ پس وہ جو اخیر تک صبر کرتا ہے خدا تعالیٰ کے اس معجزہ کو دیکھتا ہے..... مولے عزیزو! جبکہ قدیم سے سنت اللہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدرتیں دکھلاتا ہے تا مخالفوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلا دے سواب ممکن نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دے وے اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی تمہیں مت ہوا اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں لیکن میں جب جاؤں گا تو پھر خدا اگر دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا۔ جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی جیسا کہ خدا کا براہین احمدیہ میں وعدہ ہے اور وہ وعدہ میری ذات کی نسبت نہیں ہے بلکہ تمہاری نسبت وعدہ ہے جیسا کہ خدا فرماتا ہے کہ میں اس جماعت کو جو تیرے پیرو ہیں قیامت تک دوسروں پر غلبہ دوں گا۔ سو ضرور ہے کہ تم پر میری جدائی کا دن آوے تا بعد اس کے وہ دن آئے جو دائمی وعدہ کا دن ہے وہ ہمارا خدا وعدوں کا سچا اور وفادار اور صادق خدا ہے۔ وہ سب کچھ تمہیں دکھائے گا جس کا اس نے وعدہ فرمایا ہے۔ اگرچہ یہ دن دنیا کے آخری دن ہیں اور بہت بلائیں ہیں جن کے نزول کا وقت ہے۔ پر ضرور ہے کہ یہ دنیا قائم رہے جب تک وہ تمام باتیں پوری نہ ہو جائیں جن کی خدا نے خبر دی۔ میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک قسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔“

الوصیت

خطبہ جمعہ

اسماء باری تعالیٰ سے اللہ پر غور کر کے اس فائدہ اٹھانا ایک لازم مضمون ہے

لامتناہی تہمتی کیلئے اسماء باری تعالیٰ پر غور ضروری ہے مگر ان احتیاطوں ساتھ جو قرآن اور احقر صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان کیے ہیں

ارشاد فرمود سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ بنصرہ العزیز بتاریخ ۱۰ ربیع مطابق ۱۳۷۴ھ بمقام مسجد فضل لندن برطانیہ

خطبہ کا یہ متن ادارہ سدر الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکریہ کے ساتھ اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔ (ادارہ)

کا موجب بنے گا۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس بارے میں بہت انداز فرمایا ہے کہ تم ایسی بات نہ کیا کرو خدا تعالیٰ کی ذات کو سمجھنے کے متعلق جس کے نتیجے میں تم ہلاک نہیں ہو سکتے ہو۔ پس اپنی فکروں کو دوسرے دائروں میں رکھیں مگر اس دائرے کے کو اس حد تک محدود رکھیں کہ قطعی طور پر قرآن سے جو استنباط کر سکتے ہیں بسا کا قرآن بھی مؤید ثابت ہو اور جس کی حدیث بھی مؤید ثابت ہوتی ہی بائیں کریں اس سے بڑھ کر اپنے خیالات کو حادث نہ دیں کہ وہ اس مضمون میں قدم رکھیں۔ اس نصیحت کے ساتھ، اسی آیت کی روشنی میں اس مضمون کو سمجھ آگے بڑھانا چاہتا ہوں جو اللہ تعالیٰ نے ایک روایا کے ذریعے مجھ پر ظاہر فرمایا اور پھر آگے وہ کھلتا چلا گیا بھول کی طرح اور خود بخود آگے بڑھنا رہا گو یا ر دیا ہی کے عالم میں ہوں۔ سمجھ چکے ہیں نے بیان کئے تھے کچھ ابھی باقی تھے۔

ایک میں نے ذکر کیا تھا کہ ہمیں قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے۔ کل یوم ہوتی نشان ہ نبای الکریم بکما تکذبان (سورہ الرحمن: ۳۰، ۳۱) ہر دن ہر وقت وہ ایک نئی نشان میں سے یا ایک شان کے ساتھ ظاہر ہوتا رہتا ہے۔ پس اسے بڑے لوگو اور چھوٹے لوگو تم خدا کی کن کن نعمتوں کی تکذیب کرو گے۔ اس ضمن میں ایک حوالہ میں نے انسانی زاویہ نگاہ سے دیا تھا اور اس کے بعد پھر میں نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک تاریخی حوالہ اس مسلک کی تائید میں پیش کیا جو میں سمجھا تھا۔ اور پھر میں نے وعدہ کیا تھا کہ باقی مضمون مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تحریرات کی صورت میں آپ کے سامنے پیش کروں گا۔ لیکن اس میں کچھ اور بائیں کن کہنے والی نہیں جو وہ گئی تھیں جن کے ذکر کے بغیر وہ مضمون مکمل نہیں ہو سکتا۔

سب سے اہم بات جو قابل توجہ ہے وہ یہ ہے کہ زمانہ کیا چیز ہے کن معنوں میں خدا میں نہیں پایا جاتا جو نفی اور نحوی تعریف سے وہ انسانوں کے معاملے میں بھی ناقص ہے اور خدا پر اطلاق کی صورت میں بھی ناقص ہے۔ پس اس کا ایک حصہ جو اطلاق پاتا ہے اس حد تک ہم اطلاق کر سکتے ہیں۔ اس سے آگے نہیں بڑھ سکتے۔ اور زمانہ ہے کیا اس کی تعریف وہاں موجود نہیں اس لئے اس کی ایک تعریف ہمیں خود سمجھنی پڑے گی۔ جو تعریف روایا کے دوران ہی اور کچھ اس کے بعد کچھ پر روشن فرمائی گئی وہ یہ تھی کہ وہ چیز جس کا آغاز نہ ہو اور انجام نہ ہو اور جس کی ذات میں تبدیلی نہ ہو وہ زمانہ ہے۔ اس سے پاک ہے۔ اور یہ صرف تعریف نہیں ہے نہ نحوی تعریف ہے۔ وہ اور معنوں میں تعریف ہے مگر اس تعریف نے ایک اشارہ کر دیا اور پھر اللہ تعالیٰ نے اس اشارے کو مزید آگے بڑھا کر معاملہ روشن فرما دیا۔ اس سے بعض ایسی چیزیں ہیں جن میں زمانہ کا ایک تاثر ملتا ہے لیکن یہ بائیں اس میں نہیں ہیں۔ پس ہر وہ زمانہ کا تصور جس میں خدا تعالیٰ کی ذات کی تبدیلی لازم آئے اور ہر وہ زمانہ کا تصور جس میں خدا تعالیٰ نے کا آغاز اور انجام کا تصور نہ آئے وہ زمانہ خدا کی طرف منسوب کرنا جائز ہے۔ کیونکہ قرآن کریم نے اسے

تشہید تہود اور سرورہ فاتح کے بعد حضور نے درج ذیل آیات قرآنیہ تلاوت کیں۔

بَدِيعُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ أَتَى بِكُونِ لَهُ وَلَدٌ وَلَمْ يَكُن لَّهُ صَاحِبَةٌ وَخَلَقَ كُلَّ شَيْءٍ وَهُوَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ه
ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ خَالِقُ كُلِّ شَيْءٍ فَاعْبُدُوهُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ وَكِيمٌ ه
لَا تَدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْأَبْصَارَ وَهُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ه

قَدْ جَاءَ أَوْلَاكُمْ بِنُورٍ مُّبِينٍ رَبُّكُمْ فَسَمِعُ الْبَصَرَ فَلْيَنْفُسِةَ يَهُودَ مَنْ غَمِي فَعَلِيهَا وَهَ مَا أَنَا عَلَيْكُمْ بِخَفِيظٍ ه
(سورة الانعام: ۱۰۲ تا ۱۰۵)

عید پر یہی ہے ابن ایک روایا کے حوالے سے اسماء باری تعالیٰ کا مضمون شروع کیا تھا جو وقت کی رسالت کے مطابق بنیادی طور پر اس کا آغاز تو کر دیا تھا مگر بہت سی باتیں ایسی تھیں جو ابھی تشہید ہو گئی تھیں۔ مگر اس سے پہلے میں ان آیات کی تلاوت کی حکمت بتانا چاہتا ہوں جو میں نے ابھی پڑھی ہیں اس مضمون سے آیات کا تعلق ہے لیکن خصوصیت سے اس نغمہ سے ہیں نے ان آیات کی تلاوت کی ہے کہ جب بھی ایک مومن چھپتا جاتا ہے خطبات وغیرہ میں تو احمدیوں میں جو وہی ہیں اور زیادہ فرست رہتے ہوتے یا علی زدنی شوق رکھتے ہیں وہ بڑی تیزی کرتے ہیں ان باتوں پر مزید غور کرنے کی اور جملہ میں بسا اوقات حدوں سے بھی آگے نکل جاتے ہیں۔ یہ وہ مضمون ہے جس میں سخت احتیاط کی ضرورت ہے کیونکہ قطعی طور پر قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ "لَا تَدْرِكُهُ الْأَبْصَارُ وَهُوَ يُدْرِكُ الْأَبْصَارَ وَهُوَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ" تمہاری سمجھ تمہارے فکر خواہ کتنے ہی روشن کیوں نہ ہوں نا ممکن ہے کہ تم خدا کا ادراک کر سکو یا اس کا حد تک جس حد تک نہ ہو خدا تمہاری بصیرت ایک سینے وہ خود تم پر جارحانہ طور پر نشانہ لگاتا ہے۔ پس انا حد تک تم اس کو پہچان کر سکو گے جس حد تک وہ خود تم پر جلوہ گر ہو۔

اور اس تعلق میں اعلیٰ آیت یہ ہے کہ قَدْ جَاءَ أَوْلَاكُمْ بِنُورٍ مُّبِينٍ رَبُّكُمْ فَسَمِعُ الْبَصَرَ فَلْيَنْفُسِةَ پس وہ بصائر جو خدا کا نام سے تعریف کر سکتی ہیں وہ ظاہر کہ دی گئی ہیں یعنی تمہاری ہمتوں اور عقل کی مدد سے خدا کی حد تک اس جو بھی ان سے نصیحت حاصل کرے ان پر غور کرے ان سے استفادہ کرے تو اس کے اپنے نفس کے فائدے کے لئے کہہ لے۔ اور جو کوئی ان سے آنکھیں بند کرے گا تو اس کا ضرر اس کو نقصان اٹھانا پڑے گا۔ وہ روایت قرآن کریم میں نہیں ہے۔ بسا اوقات قرآن کے ہم میں ہیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا گیا بس خدا کے تعلق میں اس سے آگے زبان بولنے کا کسی کو باجائز نہیں۔ اگر وہ کھوسے گا تو اپنی ہلاکت

منسوب فرمایا ہے۔ بسا اوقات اللہ تعالیٰ اس کا ذکر فرماتا ہے کہ جب عورت بارہ کرنا ہے کسی چیز کو پیدا کرنے کا تو "کن" کہتا ہے اور یوں شروع ہوجاتا ہے تو جب کہتا ہے وہ کسی وقت سے تعلق رکھنے والی چیز ہے۔ جب "کن" کہتا ہے تو اس سے پہلے وہ چیز وجود میں نہیں ہوتی اور یہ آیات جو میں سننے آپ کے سامنے تلاوت کی ہیں ان کا آغاز بھی اسی مضمون کو بیان فرما رہا ہے۔

"بدرع السموات والارض وہ ہے جس سے زمین و آسمان کی بدلائش کا آغاز ہوا ہے۔ بدرع، ایسے آغاز کو کہتے ہیں جس کو عرف عام میں ہم خلق کا نام دے لیتے ہیں مگر حقیقت میں قرآنی اصطلاح میں بدع اور خلق میں ایک فرق ہے۔ بدع ایسی چیز کو کہتے ہیں جس کا کوئی وجود ہی نہ ہو اور خلق اس چیز کو کہتے ہیں کہ ادنیٰ حالت میں حیرت انگیز تبدیلیاں پیدا ہوتی شروع ہوجائیں یا گردی جائیں اور نئی نئی صورتوں میں وہ چیز ظاہر ہوتا شروع ہوجاتا ہے مثلاً گیمپلن ہیں۔ گیمپلن کے آپس میں ملانے سے اور ان کے آپس میں ادلتے بدلتے سے ان کے فارمولے بدلتے سے نئی نئی چیزیں وجود میں آتی ہیں اور ایک پوری شاخ ہے سنٹھیک کیمسٹری کی جو صرف اسی مضمون سے تعلق رکھتی ہے کہ ایسی کیمیا بنائی جائیں جن کا پہلے کوئی وجود نہیں تھا مگر کیمیا سے وہ کیمیا بنی ہے ہم سے نہیں بنتی اس لئے اس کے اوپر بدع کا لفظ نہیں آتا اس کے اور خلق کا لفظ آتا ہے اور صفی طور پر اور محدود دائرے میں اللہ تعالیٰ ہی انسان کی خلق کا ذکر فرماتا ہے کہ تم جو خلق کرتے ہو اس کے اور بھی معنی ہیں ایک یہ بھی معنی ہے۔ خدا کی خلق تم سے بہت زیادہ عظمت رکھتی ہے، بہت بڑی ہے، تمہاری خلق کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔

بہر حال یہ تو واضح مضمون ہے اس میں غالباً کسی پہلو سے بھی اختلاف کی گنجائش نہیں کہ اللہ تعالیٰ کی ذات کی طرف محض خلق منسوب نہیں ہوتی بدع بھی منسوب ہوتی ہے یعنی جب کچھ بھی نہیں تھا ایسی چیزیں اس سے بنائیں جن کا اس سے پہلے وجود نہیں تھا۔ اور زمانے کی تعریف اس پہلو سے ہر مضمون پر صادق آتی ہے لیکن مخلوق کی بدع پر بھی ثابت آتی ہے اور تحقیق پر بھی ثابت آتی ہے نسبتاً اور معنوں میں۔ بدع اس لحاظ سے کہ ایک چیز ایسی پیدا ہوئی جس کا کوئی آغاز اس آغاز سے پہلے کوئی وجود نہیں تھا اور خلق اس لحاظ سے کہ تبدیلیاں ایسی حیرت انگیز ہوئی ہیں کہ نئی سے نئی چیز اس سے پیدا ہوتی شروع ہوگئی اور مسلسل سنٹھیک ہوجاتا ہے اور یہ دونوں باہمی خدا تعالیٰ کی پیدا کردہ کائنات میں مسلسل دکھائی دے رہی ہیں۔ آغاز سے لے کر آج تک یہی جاری ہے تو یہ وہ تعریف ہے جو بہت اہمیت رکھتی ہے کہ نہ اس کا آغاز ہودہ ذات جس کا آغاز نہ ہوا انجام نہ ہو۔ جس کے اندر ذاتیں تبدیلی نہ پائی جائے وہ زمانے سے آزاد ہے۔ لیکن وہ وجود جب تخلیق کرتا ہے تو مخلوق کے حوالے سے ایک زمانہ کا تصور پیدا ہوجاتا ہے۔ لیکن اس کی ذات میں تبدیلی نہیں آتی۔

یہ وہ مضمون ہے جو قدیم سے فلسفیوں کے زیر نظر رہا ہے اور فلسفیوں کی دنیا میں میرے نزدیک سب سے عظیم فلسفی جو آج تک مذہبی دنیا سے باہر پیدا ہوئے۔ وہ ارسطو ہے جو افلاطون کا شاگرد تھا اور یہ مکندرا عظم کا استاد بھی رہا ہے۔ افلاطون کی اکیڈمی میں کچھ دیر پڑھا رہا۔ جب یہ پچیس سال کا تھا تو افلاطون فوت ہو گیا اور اس کے بعد اس نے اس اکیڈمی سے اپنا تعلق توڑ لیا۔ کیونکہ اس کی سوچیں بہت ہی زیادہ سمجھی ہوئی اور اس زمانے سے بہت آگے تھیں جس زمانے میں یہ پیدا ہوا ہے۔ مگر میں سمجھتا ہوں کہ اس کے لئے ذکر کر رہا ہوں۔ یہ وجہ نہیں کہ تمام فلسفہ جو خدا کی ذات سے تعلق رکھتا ہے اس فلسفے کے اوپر آپ سے گفتگو کروں لیوں کے اتنا بڑا مضمون ہے کہ ضرورت ہے کہ اس کے ادیر اس مضمون کی حیثیت سے حوالہ غور فکر کر کے اس کے حاصل سے جماعت کو مطلع کیا جائے۔ لیکن یہ تقریروں میں بیان ہونے والا مضمون بھی نہیں ہے۔ نہ خطبات میں بیان کیا جاسکتا ہے، کیونکہ بھاری اکثریت جماعت کی جو خطبات اور تقریریں کوسنتی ہے وہ اپنی صلاحیتوں سے اعتبار سے اور علم کے اعتبار سے اس قسم کے مضامین کو ماننے سے توجہ نہیں دیتے کی استطاعت نہیں رکھتی اس لئے اس کا تعلق تقریر سے ہے اور ضروری نہیں ہوا کرتا کہ ہر چیز بیان سے ہی تعلق رکھے۔

وہ چیز جس کا آغاز نہ ہو اور انجام نہ ہو اور جس کی ذات میں تبدیلی نہ ہو وہ زمانے سے پاک ہے

قرآن کریم سے یہ نتیجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے بیان ہی سکھا یا انسان کو اور کلام ہی سکھا یا اور "علم بالقلم" اور قلم سے ہی سکھا یا ہے تو جو باتیں قلم سے سکھانے والی ہیں انشاء اللہ اللہ نے توفیق عطا فرمائی تو اسے وہی مضمون کو ظاہر خدا کے تعلق میں ہیں جماعت کے سامنے پیش کرتے کی دعا کرتا ہوں کہ مجھے سعادت ملے اور وقت ملا اور سعادت ملی۔ پیش کروں گا یہاں صرفہ ضمنی طور پر بتانا ضروری تھا کہ ارسطو آغاز میں معلوم ہوتا تھا کہ افلاطون کے مقابل پر کم روحانیت رکھتا ہے اور خدا کے تصور میں اس سے سمجھے ہے بعض دفعہ خدا کے تصور کے برعکس اس کے فلسفہ میں حوالے ملتے ہیں۔ نتیجہ جتنا وہ بڑا ہوا ہے اور حوں حوں اس سے زیادہ غور کیا فلسفے کے نقطہ نگاہ سے سب سے قریب خدا کے وہ پہنچا ہے اور خالصتہ فلسفے کے ذریعے اہل تجربہ نہیں تھا اس لئے اسے اس حد تک تو علم ہو گیا کہ ہو سکتا ہے بلکہ ضروری ہے کہ ہو سکتا ہے اس سے تعلق کا جہاں تک معاملہ ہے اس کا کوئی اشارہ بھی ارسطو کی کتابوں میں نہیں ملتا کہ اس نے ایک ذرا ایسے خدا سے تعلق قائم کیا ہو جو انسان سے تعلق کے بعد اس پر اپنی رحمتوں کے یا انہی شان کے جلوے دکھاتا ہو۔ اسی وجہ سے بعض فلسفیوں نے ارسطو کے متعلق بھی باوجود آج کل کے جدید فلسفیوں اور سائنس دانوں نے بھی ارسطو کو اسی بریکٹ میں ڈالنے کی کوشش کی ہے جس میں جدید زمانے میں یہ سنوڑا کا نام لیا جاتا ہے جو بالینڈ کا ایک یہودی فلسفی تھا اس نے بھی خدا کو ایک تصور کے طور پر پیش کیا ہے۔ اس حد تک معلوم ہوتا ہے کہ وہ تسلیم کرتا ہے کہ ایسا وجود ہونا چاہیے لیکن یہ کہہ نہیں اس سے تعلقی قائم ہو سکتا ہے کہ نہیں نہ صرف یہ کہ یہ ذکر نہیں لیتا بلکہ وہ اس کی نفی کرتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ یہ وہ وجود ہے جو تفصیلی دلچسپی نہیں لیتا اور نہ لے سکتا ہے ان کے نزدیک ایسے ایک طرف خدا کو مانا دوسری طرف کا لعم کر دیا۔

یہی آئن سٹائن کا حال ہے مگر آئن سٹائن کی سوچ میں دیانت کا کمی ہے اور یہ سنوڑا کی سوچ میں دیانت کی کمی نہیں ہے۔ یہ سب جہت آئندہ اس مضمون پر روشنی ڈالوں گا تو خصوصیت سے آئن سٹائن کا بھی ذکر کروں گا جس نے ۱۹۳۰ء میں نیویارک ٹریبون (NEW YORK TRIBUNE) میں مذہب کے متعلق جو مضمون شائع کیا ہے اس میں خدا کی ہستی کے اور مذہب کے خلاف جو دلائل پیش کئے ہیں اور پھر اپنا نظریہ جو پیش کیا ہے وہ اتنا بودا ہے کہ صاف نظر آ رہا ہے کہ اس زمانے کے دوسرے یورپین فلسفی خصوصاً انگریز فلسفیوں سے متاثر ہو کر اس نے کچھ باتیں بیان کی ہیں۔ لیکن آدھی بات کرتا ہے اور پھر رخ بدل لیتا ہے جس سے میں سمجھتا ہوں کہ وہ دیانت دار نہیں تھا اس معاملے میں۔ کیونکہ اگر دیا بتداری سے ان باتوں کو آگے بڑھانا تو اس نتیجے تک پہنچنا ضروری ہوجاتا جو ارسطو کی عقل نے نکالا لیکن سمجھوڑا سا چلتا ہے اور پھر رخ بدل لیتا ہے۔ مثلاً اسباب جو ہیں گرتا ہے اور ہر سبب کا ایک سبب ہونا چاہیے۔ اسباب جو ہیں دنیا میں، جو چیزیں وجود میں آ رہی ہیں نتیجے ہیں۔ ان کا ایک نتیجہ پیدا کر دینا والا ہونا چاہیے۔ اس مضمون کو شروع کر کے تو پھر آغاز فرینش کو نظر انداز کر دیتا ہے۔ اور صرف یہ اعتراض کرتا ہے کہ اٹھائے ہم یہ تسلیم نہیں کر سکتے کہ ایسا خدا ہو جو وہ دیا جو ہیں، سب اور نتیجے کی دنیا نظر آ رہی ہے اس میں نامعقول وصل دیتا ہے کبھی کبھی میں ہوں گی خاطر معجزے دکھانے کے شوق میں اس میں دخل انداز کر کے یہ عقل کے خلاف بات ہے اس لئے کوئی خدا ایسا نہیں ہے۔ اسباب جو ہیں صاف بتا رہی ہے کہ وہ جو منطقی نتیجہ زمین چاہئے تھا سبب اور نتیجے کا اس کا آغاز سے ذکر کیا ہے۔ اور وہ خود بتا رہا ہے آئن سٹائن اس بات کو خوب سمجھتا تھا کہ سبب تبدیل ہونے والی بات

کائنات اسے یہ ہمیشہ سے نہیں ہو سکتی۔ تو اس طرف سننے کی بجائے جہاں خدا رکھائی دے سکتا تھا وہ ایک اور طرز فکر میں داخل ہو جانا ہے اور خدا اس کو چھوڑ دیتا ہے۔ میں اس لئے کہہ رہا ہوں کہ دیانت کے خلاف سے کہ وہ اتنا ذہین آدمی تھا کہ میرے نزدیک یہ قابل قبول ہی نہیں ہے کہ اسکی توجہ اس طرف نہ گئی ہو۔ پس توجہ یعنی چاہیے تھی۔ مگر لیکن نظر انداز کرتا ہے۔ دوسرے حواصا کے استدلالات میں ان سب میں یہی بات پائی جاتی ہے۔ مگر ارسطو بہت دیانت دار تھا۔ اسکی سوچ انتہائی منطقی اور کاملی دیانت داری پر مبنی تھی۔ ایک وقت وہ تھا کہ جبکہ علامہ خدا کے تصور سے دور تھا۔ کیونکہ وہ یہ سوچتا تھا کہ روح مادے ہی کی ایک صفت ہے اور یہ فلسفہ افلاطون سے اس نے لیا اور پھر آگے اس کو بڑھایا۔ مطلب ان کا یہ تھا کہ جو صفات ہیں وہ منحصر ایسا مادے پر اور روح بھی مادے ہی کی ایک صفت ہے اس جب مادہ ختم ہوا تو روح بھی ختم ہو گئی۔ یہ آغاز میں اس کی سوچ تھی لیکن اس کے ساتھ ہی پھر یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ مادہ آیا کیسے اور مادہ اگر تبدیل ہو رہا ہے اور یہ دونوں جانتے تھے کہ مادہ تبدیل ہو رہا ہے تو پھر آغاز کیسے ہوا۔ تو ایک ایسے خدا کے تصور تک پہنچے جس کو انہوں نے مادہ کہا اور مادہ اول۔ اور مادہ اول پر مدلل تین اور اس کے نتیجے میں پھر وہ سب مادے پیدا ہوئے جو اول حرکت کے نتیجے میں حرکت میں آ گئے لیکن اول حرکت ساکن تھا۔ یہ ایک فلسفیانہ ایک شعبہ تھا مگر اس میں منطقی ضرور پائی جاتی ہے۔ لیکن آخری بات کا اصل کوئی نہیں ارسطو نے جب مزید غور کیا اس بات پر تو اس کی جو آخری سب سے اہم کتاب ہے میرے نزدیک لیکن اور بھی بڑی اہم کتابیں ہیں مثلاً *PHYSICS* اور *METAPHYSICS* اس میں وہ یہ نتیجہ نکالتا ہے کہ حقیقت یہ ہے کہ مادہ سیر ہے۔ کیونکہ مادہ بغیر تبدیلی کے ہمیں کوئی دکھائی نہیں دیتا۔ وہ ایک ہی چیز ہے جس کو ہم صرف مادہ (MIND) کہہ سکتے ہیں اور مادہ کی حرکت جو ہے وہ تبدیلی کو نہیں چاہتی اس لئے *ETERNAL* ہوتا ہے۔ یہ جو ارسطو کی سوچ تھی اس زمانے کے تعریف کے مطابق ہے جو میں نے آپ کے سامنے پیش کی تھی۔

پس ہر وہ زمانے کا تصور جو خدا تعالیٰ کی ذات کی طرف منسوب ہو سکتا ہو۔ جس میں شبہ بی لازم نہ آئے اور آغاز یا انجام کا کوئی تصور موجود نہ ہو یہ اللہ تعالیٰ کی شان کے خلاف نہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ خود اپنی ذات کے تعارف کے دوران بہت ہی ایسی باتیں بیان فرماتا ہے جس سے عدم ہوتا ہے کہ اس کے اندر تبدیلی کے بغیر بھی، یعنی ذات میں تبدیلی نہیں۔ مگر صفات کے جلوے اپنی شان بدل لیتے ہیں۔ اور صفات کے جلووں کی شان جب کہ ذات میں تبدیلی نہ ہو، یہ ان معنوں میں زمانہ نہیں ہے جس کا کوئی آغاز ہونا چاہیے یا جس کا کوئی انجام ہونا چاہیے۔

پس کل یرم ہونی شان میں ایک یہ بھی معنوں ہے کہ اس کی صفات جلوے دکھارہی ہیں اور ایک ہی جلوے پر *indivisible* نہیں ہیں ایک جلوے پر جامد نہیں ہیں کیونکہ ایک جلوے پر اگر وہ جامد ہوں تو پھر ایک ایسی باشعور ہستی جو متوجہ اور فعل کے مطابق ٹھیکے کرتی ہو اور کہہ سکتی ہو اس کا وجود مٹ جاتا ہے۔ اسی لئے آغاز میں جب ارسطو کا بھی رجحان تھا اس نے قطعی طور پر ایسے خدا کا انکار کیا جو انسانی معاملات میں دلچسپی لیتا ہو۔

افلاطون نے اس کے برعکس ایک ایسے خدا کا وجود پیش کیا جس کا انسانی معاملات سے تعلق ہے۔ لیکن اس کی سوچوں پر چونکہ اس زمانے کے فلسفی خداؤں کا بھی آخری، دیوتاؤں وغیرہ کا اس لئے وہ سوچ کچھ حل ہی گئی ہے کچھ ان رواں دوازی کے تعلق میں جو اس زمانے میں چلی آتی تھیں کہ بہت سے دلورتا ہیں، کچھ اس کی اپنی طبعی فطرت کی روشنی کے نتیجے میں کہیں واحد خدا کا ذکر اس کی سوچوں میں نمایاں ہے۔ لیکن درمیان سے منداؤں کا ذکر بھی مل جاتا ہے۔ مگر یہ بھی وہی ایسا ہے جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا میں اسے ۱۱۔ تیسریوں کوں گا۔ اس وقت میں آپ کو یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ شانوں کی توجہ یا زمانے کو نہیں چاہتی۔ شانوں کی تبدیلی اس زمانے کو نہیں چاہتا جس سے ذات تبدیل ہو اور بہت وقت مختلف ہوا ظہار ایسا وہ درحقیقت حلقوں کی مدد سے نظر اور مخلوق کے تقاضوں کی خاطر لازمی ہیں۔ ایک انسان میں اپنی ذات پر

اگر آپ سوچیں تو کچھ نہ کچھ اس کی سمجھ آ سکتی ہے باوجود اس کے کہ "لیس کمنٹلہ شی" کہ خدا جیسی کوئی چیز نہیں جن سائنس دانوں نے خدا کو سمجھنے میں ٹھوکر کھائی ہے اکثر و بیشتر یہی وجہ ہوتی ہے کہ انہوں نے اپنی ذات کو پرو جیکٹ کر کے پوری طرح خدا پر اس کی حدود عائد کرنے کی کوشش کی۔ یہ ناممکن تھا۔ کیونکہ تخلیق سے خالق کی پوری پہچان ممکن نہیں ہے۔ تخلیق سے یہ تو ممکن ہے کہ اس کی بعض صفات کو پہچان لیا جائے اس کی جھاب دیکھ کر اندازہ ہو لیکن اس کا حدود اربعہ معلوم ہو جائے تخلیق سے، یہ ناممکن ہے۔

ہوائی جہاز کتنے *COMPLICATED* پیدا ہو چکے ہیں مگر اگر بعد میں کسی زمانے میں جب کہ انسان کی سوچ اور بھی ترقی کر گئی ہو، ہوائی جہاز ایسا دریافت ہو جو زمین میں دبا ہوا ہے اور میں یہ کہہ رہا ہوں سوچ ترقی کر گئی میرے ذہن میں جو *SCENARIOS* ہے کہ دنیا مثلاً ایک دفعہ مٹ جاتی ہے پھر تخلیق ہوتی ہے کوئی سوچنے والا باشعور جاندار ایسا ہے جو بہت ترقی کر جاتا ہے مگر اس کے *DIMENTION* اور ہیں اس لئے اس کی ترقی کے رستے الگ الگ ہیں، ممکن ہے قرآن سے ثابت ہے اس لئے میں یہ کہہ رہا ہوں کہ ممکن ہے، بلکہ ضرور ہو گا۔ تو اس وقت اگر جہاز دریافت ہو جائے اور ان لوگوں کو اتنی دور کا واقعہ ہو کہ براہ راست انسان کے متعلق کچھ پتہ نہ ہو کھدائیوں سے چیزوں سے وہ معلوم کرنے کی کوشش کریں تو ہوائی جہاز کو دیکھ کر کوئی یہ نہیں بتا سکتا کہ انسان کی دو یا تیس تھیں دو ہاتھ تھے، دو پاؤں اس طرح تھا، آنکھیں یہاں لگی ہوئی تھیں۔ اس کا ظاہر ہی حلیہ بھی نہیں پہچان سکتا اس کی اندرونی سوچوں تک اس کی رسائی ناممکن ہے۔ صرف یہ کہہ سکتا ہے کہ کوئی باشعور ہستی تھی اور کوئی بہت ہی بااقتدار ہستی تھی۔ اس کی عقل بھی تیز تھی اور اس کی چیزوں تک رسائی بھی بہت تھی وہ جو سوچتا تھا اسے کر دکھاتا تھا۔

خدا تعالیٰ کا ارادہ تو انائی کے نتیجے میں پیدا نہیں ہوتا بلکہ تو انائی پیدا کرتا ہے اور ہر تو انائی خدا کے ارادے سے پیدا ہوتی ہے۔

تو اس پہلو سے خدا تعالیٰ کی جو شان ہے جلوہ گری ہے وہ مخلوق میں بھی ہے، تخلیق میں بھی ہے، لیکن اس کے ذریعے آپ اس تک پہنچ نہیں سکتے۔ صرف یہ معلوم کر سکتے ہیں کہ کوئی باشعور بااقتدار ہستی ہے جو بہت ہی گہرے تدبیر کی مالک ہے اور اس کی باتیں کوئی بھی باطل نہیں ہیں۔ کیونکہ جو کائنات اس نے پیدا کی ہے وہ باطل سے عاری ہے تو باشعور، بالارادہ، بہت ہی گہرے فکر والی ہستی جو پیدا کر رہی ہے اس کی اپنی ذات کیا تھی؟ کب تھی؟ ہمیں کچھ پتہ نہیں سوائے اس کے کہ جو وہ خود ہمیں بتائے۔

اس پہلو سے جب ہم آیت *اَللّٰہُ اَکْبَرُ* کے ایک حصہ پر غور کرتے ہیں تو ایک نیا مضمون ہمارے سامنے بھرتا ہے "ولا یحیطون بشیء من علمہ الا بما نشاء" علمہ کا عام طور پر جو مفہوم سمجھا جاتا ہے وہ یہ ہے کہ جن چیزوں کا خدا کو علم ہے اور خدا کو ہر چیز کا علم ہے۔ یعنی اس کی مخلوقات اس پر کوئی احاطہ نہیں کر سکتا۔ اس کے کسی حصے کا بھی "الا بما نشاء" سوائے اس کے کہ اللہ چاہے اور اتنا ہو گا جتنا خدا چاہے گا تو اس پہلو سے خدا تعالیٰ کے اپنی ذات کے متعلق جو تعارفات ہیں، وہی ہیں جو ہماری راہنمائی کریں گے اسما الذات کی طرف اور قرآن کریم میں وہ کامل طور پر اس درجہ کمال تک موجود ہیں جس درجہ کمال تک انسان بن کر سمجھنے کی صلاحیتیں لے کے پیدا ہوا ہے اس سے آگے نہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس پہلو سے وہ آدم ہیں جن کو "اسما کلوا" تمام کے نماز سکھائے گئے یعنی انسانی سوچ کی حد تک اسما جتنے بھی انسان سمجھ سکتا تھا اور انسان جس کائنات میں پیدا ہوا ہے اس کی

ضرورتوں کے تعلق میں انسان جس حد تک جی صفات باری تعالیٰ کا علم حاصل کر سکتا تھا وہ تمام صفات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمائے گئے اب یہ جو نزول ہے یہ بھی ایک شان ہے اور اس سے پہلے نازل نہیں فرمائے گئے تو یہ زمانہ پایا گیا لیکن اس بات کے مخالف نہیں ہے جو میں بیان کر چکا ہوں کیونکہ یہ زمانہ تبدیلی ذات کو نہیں چاہتا بلکہ ایک دائمی صفت کی ضرورت کے مطابق وقتاً فوقتاً جلوہ گری کو چاہتا ہے۔

پھول میں بھی بعض اوقات مختلف صفات جلوہ گر ہوتی ہیں مگر اس میں زمانہ اس لئے پایا جاتا ہے کہ ہر صفت جو اس کی ظاہر ہوتی ہے اس کے پیکھے اس کی ذات میں کوئی تبدیلی واقع ہوتی ہے۔ جب تک وہ تبدیلی واقع نہ ہو پھول کی کوئی صفت ظاہر نہیں ہو سکتی۔ اگر رنگ بدلے تو اندر ذات بدلی ہے تب رنگ بدلے ہے اگر خوشبو بدلی ہے تو ذات بدلی ہے تو رنگ بدلے ہے اگر چل کھٹا ہوا ہے یا میٹھا ہوا ہے تو ذات کی تبدیلی سے ایسا ہوا ہے۔ مگر خدا تعالیٰ کی ذات میں یہ تبدیلی ممکن نہیں۔

اب وہ بحث جس کا میں نے ذکر کیا تھا PRIME MOVER والی بحث اس میں ارسطو تو یہ بات کہہ کر مطمئن ہو جاتا ہے کہ سے تو اول میں مگر جو تک عقل ہے اس لئے اس میں ذات کی تبدیلی کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ وہ مادہ نہیں ہے۔ یہ حتیٰ کی اور حکمت کی قریب ترین بات ہے جس تک وہ تمام کائنات دنیا میں اس تک جتنے فلسفی پیدا ہوئے ہیں ارسطو پہنچا ہے۔ آج کل کے ماڈرن فلسفی بھی اس بات سے کوسوں پیچھے ہیں ابھی تک اس لئے اس کی عظمت کا اقرار کرتا پڑتا ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو زمانہ سے پاک ہے زمانہ پیدا کرنے کے تعلق میں تحقیق کا ذکر فرمایا۔ اس کو ارادے سے باندھا ہے اور ارادہ کسی ذات کی تبدیلی کو نہیں چاہتا۔ آپ اپنے ارادوں پر غور کر کے دیکھ لیں۔ آپ مختلف وقتوں میں ایک ارادہ کر سکتے ہیں، ایک فیصلہ کر سکتے ہیں، کبھی کر لیتے ہیں کبھی نہیں کرتے۔ ارادے میں آپ زمانے کے پابند نہیں ہیں۔ ایک امکان آپ کے سامنے روشن ہوتا ہے کہ میں یہ کروں یا یہ نہ کروں اور آپ مختار ہو جاتے ہیں۔ بعض صورتوں میں کہ اچھا یہ کرنا ہوں یہ نہیں کرنا۔ اس ارادے کے اندر کوئی توانائی ضائع نہیں ہوتی لیکن ارادے پر جب عمل ہوتا ہے تو پھر توانائی کا دور شروع ہوتا ہے۔

انسانی کی مثال خدا پر صادق اس لئے نہیں آسکتی پوری طرح کہ انسان خود اپنے کارخانے پر اپنے ارادے کا اثر ظاہر کرتا ہے پس انسان کے ہر ارادے سے اس کی ذات کی تبدیلی لازم ہے۔ جب بھی کوئی ایک انسان ارادہ کرتا ہے یا ایسی ذات میں کوئی تبدیلی ضرور ہوگی۔ پس اب میں نے ارادہ کیا کہ میں تمھی کو ماروں تو میرا ہاتھ اٹکے گا۔ اور نشانے پر گمے گا۔ اگر نشانہ اچھا ہوا اور کھی زیادہ تیز نہ ہو تو اس کو مارنے میں کامیاب ہو جائے گا۔ مگر ایک حرکت لازم ہے اور جب تک حرکت نہ ہو ارادہ عمل میں نہیں آتا۔ وہ شخص ایک سوچ ایک امکان ہے، وجود کا ایک امکان۔ اور اس پہلو سے آپ کا ارادہ دوسروں پر بھی اثر انداز ہوتا ہے۔ اب دیکھیں ارادے کی طاقت کتنی ہے۔ اگر اسے فساد پر استعمال کیا جائے تو جنگ عظیم ایک ہٹلر کا ارادہ تھا۔ کتنی بڑا قیامتیں ٹوٹی ہیں اس کے نتیجے میں۔ کروڑوں کروڑوں لوگوں نے گئے ہیں دنیا کو خاکستر بنانے کے لئے کتنی حرکت ہوئی ہے، کتنے کارخانے وجود میں آئے۔ لکھو کھا انسان بلکہ کروڑوں انسانوں نے جانیں دیں کچھ آگ میں جلائے گئے، کسی نے ویسے مصیبتوں میں دم توڑ دیا تو ارادے کو کیسی طاقت ہے لیکن ارادہ خود وہ توانائی نہیں بخش رہا تھا۔ ان چیزوں کو بلکہ توانائی کا مضمون ارادے سے باہر تھا۔

تمہاری بصیرت تمہاری سوچیں تمہارے فکر خواہ کتنے ہی روشن کیوں نہ ہوں ناممکن ہے

کہ تم خدا کا ادراک کر سکو، ہاں اسی حد تک جس حد تک خود خدا تمہاری بصیرت تک پہنچے۔ پس اسی حد تک تم اس کو پہچان سکو گے جس حد تک وہ خود تم پر جلوہ گر ہو۔

لیکن انسان بھی اور خدا میں ایک فرق بھی ہے یعنی فرق تو بہت ہی اس ارادے کے تعلق میں ایک اور فرق بھی جس کو فلسفی جب نہیں سمجھ سکے تو انہوں نے ٹھوکریں کھائیں۔ وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کا ارادہ توانائی کے نتیجے میں پیدا نہیں ہوتا بلکہ توانائی پیدا کرتا ہے۔ ہر توانائی خدا کے ارادے سے پیدا ہوئی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنی ذات کا یہ تعارف فرمایا ہے کہ جب بھی میں چاہتا ہوں کچھ کروں تو میں کہتا ہوں: "نیکن" اور "کن" ارادہ ہے جو ایک فیصلہ کو ظاہر کرنے کا فیصلہ کر لیتا ہے تو فیصلہ کو ظاہر کرنے کا فیصلہ بظاہر دوزاد لفظ ہیں مگر خدا تعالیٰ کے تعلق میں ضروری سے بیان کرنا۔ اس کا فیصلہ موجود ہے کیونکہ عالم الغیب ہے وہ یہ فیصلہ کرتا ہے کہ اس فیصلے پر عمل درآمد میں سے کرنا ہے۔ اس پہلو سے زمانہ پایا جاتا ہے۔ مگر یہ زمانہ اس کی ذات کو تبدیل نہیں کرتا کسی ذات کی تبدیلی گھاتا ہے۔ بلکہ پوری کائنات کو بعض دفعہ تبدیل کر دیتا ہے۔ جہاں جہاں اثر انداز ہو وہاں وہاں تبدیلی واقع ہوتی ہے۔ لیکن توانائی کا جہاں تک تعلق ہے یہ ارادہ اتنی توانائی ہی نہیں چاہتا جتنا انسانی ارادہ چاہتا ہے۔

پس ارادے کا تعلق روح سے ہے اور روح اس قسم کی توانائیاں نہیں چاہتی جیسی ہم روزمرہ کی دنیا میں توانائی دیکھتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں یہ مضمون جب میں رویا کے بعد کھٹا اور یہ سوچتا ہوں آگے بڑھ رہا تھا تو اچانک میرا ذہن اس طرف گیا کہ جب روح کا سوال قرآن نے اٹھایا تو یہی جواب دیا ہے۔ "و یسئلونک عن الروح قل الروح من امر ربي" روح کا تعلق امر سے ہے اور روح ہی ہے جو امر کی استطاعت رکھتی ہے کیونکہ خالق نے امر سے اس کو پیدا کیا۔ اور امر کی کچھ طاقت اس کو بخشی ہے۔ پس روح کا فیصلہ کم سے کم توانائی چاہتا ہے اور زیادہ سے زیادہ توانائی کو حرکت میں لے آتا ہے۔ ہماری ہر حرکت اٹھا فیصلے کے تابع ہے اور صرف ہماری حرکات ہی نہیں بلکہ ہمارے گرد و پیش کی حرکات بھی بسا اوقات اتنا متاثر ہوتی ہیں کہ تبدیلیوں کا ایک سلسلہ جاری ہو جاتا ہے جو ایک وقت ہی نہیں بلکہ ایک زمانے پر اثر انداز ہوتا ہے اور اس زمانے کے اثر پھر اگلے زمانوں پر اثر انداز ہو جاتے ہیں۔ اب جنگ عظیم اول ہو یا ثانی ہو یا کوئی اور ہوا انہوں نے جو اثرات شروع کر دیے وہ ایک CHAIN REACTION کے طبع پر آگے جاری ہو گئے اور ارادے میں وہ طاقت نہیں تھی بذات خود وہ اس توانائی کو چاہتا تھا لیکن اس نے توانائی پیدا کر دی۔

اس پر دوسرا پہلو جو سورج کے ناسی تھا جس کی طرف میری توجہ مبذول ہوئی یا اللہ تعالیٰ نے نصرت فرمائی وہ یہ تھا کہ خدا تعالیٰ ارادے سے مادہ کیسے پیدا کر سکتا ہے، کیوں کرتا ہے، کیونکہ انسانی ارادے کے رستے سے لوگوں نے خدا تعالیٰ کو سمجھنے کی کوشش کی اس لئے یہاں پہنچ کر سب فلسفی محو کر کھا جاتے رہے۔ اگر سب نے نہیں کھاتی جیسا کہ ارسطو نے نہیں کھائی تو بہت سے دوسروں نے کھالی اور ہندو فلسفہ اسی وجہ سے ایک غلط رستے پر چل پڑا اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو براہین انجیل میں ہندوؤں سے بحثیں کی ہیں، خصوصاً آریوں سے، وہ اسی مضمون پر ہیں کہ خدا ارادے سے مخلوق کو پیدا کر سکتا ہے کہ نہیں ہو سکتا ارادہ غیر مادی ہے اور مخلوق مادی ہے۔ اس کا انسان کچھ دیکھ نہیں سکتا ضرور ہوتا ہے، اگرچہ سو فیصد نہیں اور چونکہ خدا کی مثال کوئی اور ہے

ہو سکتی ہیں اور یہ جو سوچ کا دوسرا حصہ ہے اس کا بھی معمولی سا مزہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو عطا فرمایا تاکہ وہ اپنے رب کے انکار کا اہل نہ رہے اس کی تخلیقی اور ابتدائی پیدا کرنے کی طاقتوں کا انکار نہ کر سکے۔ فرعون کی مثال میں جہاں وہ جاؤ گے وہ کھائے ہیں ان کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ان کی سوچ میں ایک طاقت تھی اور ایسی طاقت تھی کہ رسیوں کو لوگوں نے سانپ بننے ہوئے دیکھا، گواہ بن گئے کہ یہ سانپ بن گئی ہیں لیکن جس خالق نے یہ طاقت بخشی تھی اس کی طاقت غالب تھی اس لئے مومنین کی سوچ کی طاقت نہیں تھی بلکہ اللہ کی سوچ کی طاقت تھی جس نے ان رسیوں کو از سر نو رسیاں بنا دیا جو سانپ تھے وہ رسیاں بن گئے کیونکہ جو سوئے کا اثر دیکھا نظر آ رہا تھا اس نے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "ما یافکون" اس کو کھایا ہے جو جھوٹا بنایا ہوا تھا انہوں نے، رسیوں کو کھانے کا ذکر نہیں ملتا تو جھوٹ ان کی سوچ نے بنا دیا تھا اس جھوٹ کو خدا کا غالب تصور جو ہے وہ ہڑپ کر گیا اور وہ مومنین کے سوئے کی صورت میں ظاہر ہوا تھا۔ تو ایک مثال ہمیں نظر آتی ہے کہ انسان کی سوچ بغیر کسی مادی ذرے کے دوسرے پر اثر انداز ہو اس ضمن میں جو جدید سائنسی تحقیقات ہیں ان سے بھی پتہ چلتا ہے پیرا سائیکالوجی کا مضمون اب باقاعدہ سائنس بن گیا ہے بہت سی یونیورسٹیوں میں اس پر غور و فکر ہو رہا ہے اور تجارب سے یہ بات تو قطعاً ثابت ہو گئی ہے کہ انسان کی سوچ اس رنگ میں ایک اور انسان پر اثر انداز ہو سکتی ہے کہ کوئی بھی معلوم سائنسی ذریعہ سچ میں واسطے کے طور پر موجود نہ ہو۔ کوئی ریڈیائی طاقت، کوئی برقی رو، کسی قسم کی کوئی معلوم سائنسی طاقت سچ میں ذریعہ نہ بنے، واسطہ نہ بنے اور اس کے باوجود ایک انسان کی سوچ دوسرے انسان پر منتقل ہو کے اس میں تبدیلی پیدا کرے، اس پر غالب آجائے اس میں حرکت پیدا کر دے۔ یہ جو مضمون ہے میں نے شہادتیں بھی آپ کو ایک مثال کے طور پر بتایا تھا خود میں اس کا گواہ ہوں یعنی بعد میں تو کئی معنوں میں گواہ ہوں مگر میں آغاز میں بتا رہا ہوں۔

اسی انگلستان میں ایک دفعہ ایک پارٹی میں شامل ہونے کا مجھے موقع ملا جو اس وقت INTELECTUAL کی اکٹھی، بڑی دلچسپ باتوں کے لئے ساری رات کھاتے پیتے تھے مختلف مسائل پر گفتگو کرتے تھے، ایسی پارٹی تھی اس میں یہ سوال اٹھایا گیا کہ کیا انسان کی سوچ میں یہ طاقت ہے کہ بغیر کسی سائنسی واسطے کے دوسرے پر اثر انداز ہو سکے تو میں نے کہا کہ جی ہاں ہے کیونکہ میں نے ہی قرآن کریم کی آیت پیش کی کہ ایسا ہے ورنہ قرآن ایسا نہ فرماتا۔ مگر ذالی طور پر میں نے اس پر تجربہ نہیں کیا۔ تو انہوں نے کہا چہرہ پر کیوں نہ تجربہ کریں۔ میں نے کہا تمھیں کب سے کر لو۔ تو اب دیکھیں میں کمرے سے باہر چلا گیا اور اتنی دُور انہوں نے مجھے پہنچایا، ایک نگران کھڑا کر دیا کہ اگر اس کی نیت بد بھی ہو تو نہ آئے واپس۔ اور اندر باٹھ کے کچھ مشورے کئے جب واپس مجھے کمرے میں بلایا تو ایک بڑے دائرے میں کافی آدمی تھے وہ سارے بیٹھے ہوئے تھے ایک دوسرے کا ہاتھ پکڑ کے اور مجھے کہا کہ تم ہمیں پھلانگ کر اس کے مرکز میں آ کر بیٹھ جاؤ آرام سے۔ بس تم بیٹھ جاؤ اور سچے سچے حکم نہیں کیا کرنا ہے کیا نہیں کرنا۔ کچھ دیر تک بیٹھا رہا اس کے بعد یہ نہیں کیوں مجھے خیال آیا کہ میں اپنے بوٹ کے سیمے کھولوں تو میں نے ایک بوٹ کے سیمے کھولے، دوسرے بوٹ کے سیمے کھولے اور اس وقت کسی نے شور مچایا اب باقی بھی کرو۔ تو ایک وہ جو رو تھی وہ ٹوٹ گئی تو میں نے کہا باقی کیا مطلب۔ انہوں نے کہا ہم نے یہ سوچا تھا کہ تمہیں کہیں گے کہ بوٹ کے سیمے کھولو اور بوٹ اتار کے بغیر بوٹوں کے سیمے کھولو اور اتنا حیرت جتنے حصے تک ان کی آواز محل نہیں ہوتی میں نے کہا۔ تو یہ ایک سوچ دوسری سوچ میں بغیر معروف سائنسی ذرائع کے منتقل ہو کر اس پر اثر انداز ہوئی، اس میں حرکت پیدا کی۔

اور خوابوں میں بھی ہم نے ایک دنیا پیدا کی اور کرتے ہیں مگر وہ پاگل پن میں جبکہ انسان دنیا کے تعلق سے بالکل کٹ جاتا ہے اس میں اور بھی زیادہ شدت پیدا ہو جاتی ہے جس چیز کو وہ سوچتا ہے اس کو اتنا

ہی نہیں اس لئے مکمل مثال پیش کی ہے نہیں جاسکتی پس یہ دیکھنا ہو گا کہ ازل ہے کہ نہیں۔ اور جو چیز ازل ہے وہ بالارادہ بھی کہ نہیں۔ یہ ثابت ہو جائے کہ ازل کے بغیر ہمارا گزارہ ہی نہیں۔ تاہم یہ ہے کہ ازل کے بغیر بھی وجود ہو پھر یہ قدم اٹھنا ہے کہ ازل بالارادہ بھی نہ بغیر ارادہ کے تھی۔ اگر ازل بغیر ارادہ کے ہو تو صرف مادہ رہ جاتا ہے جس میں سوچ نہیں سوتی۔ تب نہیں جو اپنی ذات میں بھی اندرونی تبدیلیوں اور معقول اندرونی تبدیلیوں کی طاقت نہیں رکھتی اور دوسری ذات میں منظم تبدیلیوں کی اہلیت کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ تو جب ہمیں واقعاتی دنیا میں ایسے مادے کی تبدیل ہوتی ہوئی حالتیں دکھانی دے رہی ہیں جو منظم ہیں، مربوط ہیں ایک معین راستے کی طرف چل رہی ہیں اور حیرت انگیزان میں لگاؤ ہیں تو مادے کو بے سوچ کا ازل مادہ قرار دیا ہی نہیں جاسکتا۔

وہ غور خدا پر منع نہیں ہے جو غور قرآن کریم کے بیان کے مطابق ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم کے فہم قرآن کے مطابق ہو۔

پس قرآن کریم نے اس مضمون کو یوں اٹھایا ہے کہ کیا تم اپنے خالق ہو؟ کیا تم اس چیز کے خالق ہو؟ ہر وہ چیز بیان قرآنی جس کے لئے ایک خالق ہونا ضروری ہے۔ تو ظاہر دنیا میں جو تبدیلیاں ہیں دکھائی دیتی ہیں وہ یہ بتاتی ہیں کہ اگر ازل ہے تو سوچ والی ازل ہے اور سوچ والی ازل میں تبدیلی نہیں ہو سکتی کیونکہ اگر تبدیلی ہے تو ازل نہیں ہے۔ تو مادہ وہ چیز نہیں ہے جو سوچ والی ازل ہو اس مضمون کو آپ میں سے بعض سمجھیں یا نہ سمجھیں غور کریں تو سمجھ آجائے گی بات کی۔

دو ہی امکانات ہیں۔ میں پھر سمجھانے کی کوشش کرتا ہوں۔ یہ مایکرو فون میرے سامنے پر ہے یا یہ ٹیلیفون سے ہے یا یہ پیدا ہوا ہے اگر اس میں تبدیلیاں ہو رہی ہیں تو ہمیشہ سے ہو رہی ہیں۔ سکتا ہے تو کہ آغاز سے برہمنے برہمنے یہاں تک پہنچا ہے۔ اس کا کوئی آغاز ضرور تھا پھر۔ اور اگر اس میں شعور نہیں ہے اور اپنے آپ کو پیدا نہیں کر سکتا تو پھر وہ شعور جو ہمارے کی اندرونی تبدیلیوں سے پہلے ہونا چاہئے اس کا اس میں فقدان ہے تو کسی پہلو سے بھی ازل نہیں ہو سکتا ازل چیز صرف وہی ہو سکتی ہے جس میں سوچ ہو کیونکہ جو چیزیں دنیا میں دکھائی دیتی ہیں ان پر سوچ کی چھاپ ہے۔ ہر چیز پر سوچ کی چھاپ ہے اور جو تبدیل نہ ہو کیونکہ اگر وہ تبدیل ہو گا تو اس کا ایک کنارہ کہیں کسی نہ کسی وقت ہمارے ہاتھ آجائے گا اس سے آگے پھر وہ نہیں ہوگا۔ اور اگر اس سے آگے نہیں ہوگا تو عدم سے کامل سوچ پیدا نہیں ہو سکتی تو جس منطقی نکتے سے آپ چاہیں اس مضمون کی پروردگار میں آپ کو خدا کی ذات میں زمانہ دکھائی نہیں دے گا۔ سوائے اس زمانے کے جو ذات باری تعالیٰ میں تبدیلی نہیں چاہتا بلکہ وہ دنیا کو تبدیل کرنے والا ارادہ ہے۔

اس سلسلے میں اس بات کو سمجھنے کے بعد اب میں واپس اس حصے کی طرف آتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کے فیصلہ سے مادہ کیسے وجود میں آتا ہے اصل میں پوری مثال تو نہیں مگر معمولی ادنی مثالوں پر آپ غور کریں تو آپ کو محسوس ہوگا کہ کچھ نہ کچھ چھاپ آپ کے اوپر بھی اس بات کی ہے۔ جب آپ خواب دیکھتے ہیں تو یہ آ۔ ل سوچ ہے جو بے شمار تصورات کو جنم دیتی ہے لیکن سوچ چونکہ بہت ہی عاجز اور کمزور ہے وہ ان کو ظاہری وجود نہیں بخش سکتی لیکن جہاں تک آپ کے تعلق کا سوال ہے آپ ایک اور عالم میں چلے جاتے ہیں جو آپ کی سوچوں کا پیدا کیا ہوا ہے اور آپ کا اپنا وجود بھی اس عالم کا ایک جزو بن جاتا ہے۔ یا کہ ظاہری وجود رہا ہی نہیں اگر سوچ میں طاقت ہے تو جو تصویر میں تصور میں نہیں رہیں گی بلکہ حقیقت میں تبدیل

یعنی سمجھنا ہے کہ اس کی پیروی بھی کرتا ہے اگرچہ ظاہر میں اس کا وجود نہیں ہوتا۔ مگر خدا تعالیٰ کو چونکہ اول طاقت ہے اور اس کی سوچ سب امور کو پر غالب ہے اس لئے فرق یہ ہے اور اسی لئے میں نے آپ کو آیت لکھی کہ اللہ تعالیٰ پروردگار منافی دنیا میں جو چیزیں ہیں کچھ نہ ہے اس طرف اشارے ضرور کرتی ہیں مگر ویسی کوئی چیز نہیں ہے۔ ازل بھی کسی کو حاصل نہیں وہ اسی کو حاصل ہے ازل کے بغیر تیار چارہ ہی کوئی نہیں ہے ہم اس دنیا کو ازل کے بغیر ازل پر غور کئے بغیر تسلیم ہی نہیں کر سکتے اور دنیا ہے ہم جانتے ہیں۔

قرآن آغاز کیسے ہوا اللہ تعالیٰ خود فرماتا ہے کہ تمام توانائی میرے ارادے میں ہے اور ارادہ حسب بننا ہے تو از خود وہ توانائی کی شکلوں میں دہل جاتا ہے۔ اگر آپ یہ سمجھیں کہ یہ خواب ہے تو یہ ایسی خواب ہے تو ہر اس جزو کو جو خواب نے پیدا کیا ایک دوسرے کا شریک بنا رہی ہے سوچوں میں اور اس کا ظاہر جو ہے وہ اتنا قوی دکھائی دے رہا ہے جیسے ہم اسی خیال کی وجہ سے بہت سے فلسفی مہر چیز کو تو ہم ہی بیان کرتے تھے کیسے تو فلسفی نے جو غور میں دکھائی ہیں وہ قرآن کریم سے استفادہ نہ کرنے کی وجہ سے غور میں دکھائی ہیں۔ اگر قرآن کریم میں جو صفات کا بیان ہے اس پر غور کرتے تو پھر خدا تعالیٰ کی ہستی کو سمجھنے میں اور اسماء پر غور کرنے میں ان کے لئے کسی ٹھوکرا کا سامنا نہ ہوتا، وہ صحیح طریق پر جہاں تک خدا چاہتا ان بھارت سے فائدہ اٹھا سکتے جن کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے "قد جاءکم بصر من ربکم فمن ابصر فلنفسہ ومن غشى غشیہا وما انا علیکم بحفیظ" کہ دیکھو خدا کی طرف سے بھارت آپکے ہیں۔

کل یوم صوفی شان بتا رہا ہے کہ ذات باری سے تعلق رکھو تو تمہاری بھی شانیں بدلیں گی۔ جب اس کی ایک شان نئی جلوہ گر ہوگی تو غور کرنے والے پر بھی اس کا اثر پڑے گا اور اس کے اندر بھی نئی شانیں پیدا ہوں گی۔

لا تدركه الابصار وهو يدرك الابصار" اس کو تم سمجھنا چاہتے ہو مگر اتنے عاجز ہو کہ ناممکن ہے کہ تم اپنی سوچوں کے ذریعے خدا تک پہنچ سکو۔ لیکن تعلق ضرور قائم ہوگا وہ اس طرح قائم ہوگا کہ خدا تم تک پہنچے گا۔ اور خدا تم تک پہنچ چکا ہے اس حد تک پہنچ چکا ہے جس حد تک تمہارے لئے سمجھنا ضروری ہے اور جس حد تک تمہاری جدا استطاعت اجازت دیتی ہے پس اس پر غور کرو گے تو تمہارا فائدہ ہے۔

پس وہ غور خدا پر منع نہیں ہے جو قرآن کریم کے بیان کے مطابق ہو اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے فہم قرآن کے مطابق ہو اور اس دور میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو آدم تازی بنا یا گیا ہے آپ کو بھی اسماء کا علم عطا فرمایا گیا ہے اس علم کی وسائلیت سے اسماء کو سمجھنا اس پر غور کرنا نہ صرف منع نہیں ہے بلکہ حکم ہے کہ ضرور کرو۔ "قد جاءکم بصر من ربکم فمن ابصر فلنفسہ" جو غور کرے گا اسے ضرور فائدہ پہنچے گا۔ پس اسماء باری تعالیٰ یعنی صفات الہی پر غور کر کے اس سے فائدہ اٹھانا یہ ایک لازوال مضمون ہے جو ہمیشہ جاری رہے گا۔ مگر ضروری ہے کہ قرآن کے مطابق جہاں جہاں خدا خود ہمارے سامنے بھارت لے کر آیا ہے ان حدود میں رہ کر اس پر غور کریں۔

تو اب چونکہ وقت ہو چکا ہے اس لئے انشاء اللہ باقی حصہ جو

ہے اس لئے وہ بھی بہت سے پہلو ہیں، جس کو شش بھی کروں گا کہ اگلے خطے تک یا زیادہ سے زیادہ اس سے اگلے خطے تک اس مضمون کو ختم کروں اس لئے نہیں کہ مضمون ختم ہو سکتا ہے اس لئے کہ پھر ان عمومی دائروں کو بیان کروں گا جن کی حدود میں رہتے ہوئے آپ کو غور کرنا چاہئے اور جو تعلق اپنے غور سے ہوتا ہے وہ بیان کر دے غور سے نہیں ہوتا۔ اس لئے تعلق باللہ کے لئے ضروری ہے کہ آپ کو اسماء الہی پر غور کی دعوت دوں اور ان خطرات کی نشاندہی کروں جو آپ کے نقصان کا موجب بن سکتے ہیں اگر آپ اپنی چالاکیوں سے خدا کو پانے کی کوشش کریں یا اپنی سوچوں کو قرآن اور حدیث پر حاوی کرنے کی کوشش کریں۔ اگر ایسا کریں گے تو سخت ٹھوکرا کھائیں گے اور ہمیشہ کے لئے حد تک بھی اس کا نتیجہ ہو سکتی ہے۔ مگر سوچ ضروری ہے اور اس سوچ کے نتیجے میں آپ جو جوں خدا تعالیٰ کی ہستی کے قریب آئیں گے آپ کے اندر نئی تخلیق ہوگی۔ یہ وہ مضمون ہے جو نشان کا مضمون ہے۔ جو میں آپ کے اوپر کھولنا چاہتا تھا۔ کچھ پہلو میں نے بیان کر دئے ہیں کچھ آئندہ بیان کروں گا۔

لا تمنا ہی ترقی کے لئے اسماء باری تعالیٰ پر غور ضروری ہے مگر ان احتیاطوں کے ساتھ جو قرآن نے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے بیان فرمائیں۔

کل یوم صوفی شان بتا رہا ہے کہ ذات باری سے تعلق رکھو گے تو تمہاری بھی شانیں بدلیں گی جب اس کی ایک شان نئی جلوہ گر ہوگی تو غور کرنے والے پر بھی اس کا اثر پڑے گا اور اس کے اندر بھی نئی شانیں پیدا ہوں گی۔ لا تمنا ہی روحانی ترقی کے لئے اسماء باری تعالیٰ پر غور ضروری ہے مگر ان احتیاطوں کے ساتھ جو قرآن نے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے بیان فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔ مگر زمانے کا میں نے آپ کو سمجھا دیا ہے کہ زمانہ پایا بھی جاتا ہے مگر ان معنوں میں جو خدا کی ذات کے منافی نہیں ہیں اور ذات میں اس کی کوئی تبدیلی نہیں ہے۔ اور ہمیشہ کے لئے ویسا ہی ہے۔

اعلان نکاح و تقریب شادی

مکرم برادر م شیخ نعیم احمد صاحب ولد مکرم شیخ آدم صاحب مرحوم آف کیرنگ کا نکاح ۱۲/۱۰/۱۹۵۵ کو ہمراہ مکرم رشیدہ بانوبنت مکرم تیمور خان صاحب آف کیرنگ مبلغ ۱۸۵۰۰ روپے حق مہر پر مکرم مولوی سعید کلیم الدین صاحب مبلغ سلسلہ کیرنگ نے پڑھا۔ اسی روز بعد نماز مغرب مکرم برادر م شیخ محمود احمد صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان ابن مکرم شیخ آدم صاحب مرحوم آف کیرنگ کا نکاح ہمراہ مکرم بشری صاحبہ بنت مکرم شکیل احمد صاحب بیکر ٹری مال جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مانتر مبلغ ۱۰۰۰ روپے حق مہر پر مکرم مولوی صاحب موصوف نے ہی پڑھا۔ اسی روز تقریب شادی بھی عمل میں آئی اگلے روز دونوں کی دعوت دہلیہ مسنونہ ہوئی اللہ تعالیٰ دونوں پر غور کرنا نہ صرف منع نہیں ہے بلکہ باعث خیر و برکت و شہرت ثمرات حسنہ بنائے۔ امین (اعانت بدو ۱/۱۵)

(محمد احمد نائب صدر جماعت موسیٰ بنی مانتر)

بدر کی ہائی اعانت اور توسیع اشاعت میں حصہ لیں

نائب رسول ﷺ جمال کی نظر میں

۱۔ شیخ درخشانی بقایا اسلام یافت
ہفت روزہ مسکن قادیا خلافت نمبر
۲۔ دعوہ ماہ چشم برتجانہ دعوہ
مفتی دین میں فتویٰ فروخت
۳۔ چیمپت پاراں بعد از تدبیر ما
رج شہید نے میخانہ دار دبیر ما
۴۔ اعجاز خودی صدقہ از علامہ اقبال
۵۔ مفتی حسین حضرت شیخ الاسلام مجازی
سود تقیر لادوشیزگان کے شوق میں
گرتا رہے اور ان کے مجازی حسن
میں حقیقت نور اسلام کا منظر کشی
ہے۔ اس نے اللہ کا نام جینے والی
تسبیح کے (یا کیزہ) دعا لگا کر تار
(چینی) بنا رکھا ہے۔
۶۔ ہمارے واظف و ناصح۔ نیراجی
نظر بتجانہ برکھار رکھی ہے۔ اور دین
میں اسلام کے مفتی نے فتاویٰ
فروخت کرنے کا دعویٰ شروع کر
رکھا ہے۔

۷۔ دو سو اسی دو سو تیرا اس حالت
کے پیش نظر دین اسلام کو بچانے
کیلئے ہمارے کیا تدبیر لگانی چاہیے
جب کہ ہمارے پیر و مرشد شراب
خانہ خراب (میکدہ) کی طرف منہ
کئے ہوئے جا رہے ہیں۔
۸۔ مسلم از مہتر نبی جیکانہ شد
باز ہیں بیت الحرم بتجانہ شد
از منات ولات و عترتی و حسب
ہر یکے دار رہتے اندر بغل
(تعلیمات اقبال ص ۳۰) تالیف
پروفیسر ندیم سیف خان سلیم ہشتی
بریلوی ۱۹۸۵ء ناشر اقبال اکیمڈ بھی
بیرون قحی دروازہ لاہور۔
یعنی تمام مسلمان بونے کے اسرار
درموز سے عاری و نہی دست ہو چکے
ہیں۔ توحید خالص کعبہ اللہ کو قبول کا
گھر (الحق الحق الحق) بن چکا ہے۔
۹۔ (چار ستمی) تمام سنات لائت
عترتی۔ اور جبل کے پجاری بن چکے
ہیں۔

مولانا ابوالکلام آزاد آغا غفر قرآن

۱۰۔ دینی اور دینی مسلمان مشرکوں سے
تعلق رکھتے۔ اور جو لائت و عترتی
کی پوجا سے دنیا و آخرت دانی ہے
ان کی پوجا پھر سے شروع ہو گئی۔
۱۱۔ تذکرہ ص ۲۷۸۔ مولانا
آزاد۔ ناشر۔ کتاب گرسیا
لاہور ۱۹۷۹ء۔

حضرت امام غزالیؒ کی نظر میں

۱۔ حضرت امام غزالیؒ کی نظر میں
سے اکثر پوچھنا غلبہ یا حکما ہے
اور ان کی سرکشی نے انہیں فراہ
کر دیا ہے۔ کتاب الاموال
اشکالات الاعیاد از حضرت
امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ۔

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ

۲۔ اگر غور نہ ہو دو خواہی کہ یعنی
..... کا نعم قسم
۳۔ زانغوز البکیر باب اول فصل اول
لے انسان اگر تو پھر دو کا نمونہ
دیکھنا چاہتا ہے تو علماء اسلام کو
دیکھ لے کہ وہ دنیا کے طالب رکلب
الدنیا ہیں۔ گویا یہ وہی ہیں جیسا کہ
حدیث نبوی میں آیا ہے کہ اس زمانے
میں مسلمانوں کے عالم آسمان کا کھال
کے نیچے بدترین مخلوق ہونگے۔
فرمان مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم

۴۔ فیصدیہ و الناس ای
عالم آدھم فاذا عظم قریہ
و خنازیروہ۔ (کنز العمال جلد ۷ ص ۱۹)

۵۔ میری امت پر ایسا زمانہ آئے گا
..... پس امت کے لوگ اپنے
علماء کے پاس راہنمائی کی امید
سے ہائیں گے، پس وہ اچانک ان
علماء کو بندوں اور خودوں کی طرح
پائیں گے۔

۶۔ یا علی الناس زمانہ
..... علماء عظم شرم تعوت
ادبہ السماء..... الخ (عبودیت بحوالہ
مشکوٰۃ۔ کتاب العلم۔ الفصل الثالث
ص ۳۸ کنز العمال جلد ۷ ص ۱۹)

۷۔ لوگوں پر ایک زمانہ آئے گا
..... جب کہ میری امت ۳ فرقوں
میں بٹ جائے گی۔ ان کے
علماء آسمان کے نیچے رہنے والی
تمام مخلوق میں سے بدترین ہونگے۔

مولانا طغر علی خا۔ ایڈیٹر زمیندار لاہور

۸۔ مسلمانان ہند کی شامت اعمال
نے مدت مدید سے جمونے پیروں
جابل مولویوں اور ریاکار زاپلوں
کی صورت اختیار کر رکھی ہے۔
چندیں نے خدا کا خوف سے نہ رسول
کا پاس۔ نہ شریع کی شرم، نہ عرف
کا ناطہ..... یہ طوبیہ اسلام کے
نام پر ایسی گھناؤنی حرکتوں کا

۹۔ مہر تک جو تابت کہ ابلیس لعین کی
پیشانی بھی عرق انفعال سے تر
ہو جاتی ہے۔

۱۰۔ اخبار زمیندار۔ لاہور، اگست ۱۹۷۵ء
۱۱۔ (مطلوب) عرف فریب
اور جبل کے ماہر ہیں..... وہ راہبر
انہیں راہزن ہیں (زمیندار لاہور
۵ اپریل ۱۹۷۴ء)

مولانا مودودیؒ آج بازاروں

۱۲۔ میں جانیے مسلمان زندیاں.....
کوٹھوں (چنگوں) پر..... مسلمان
زانی گشت لگاتے ہیں گے۔ جیل
خانوں میں..... مسلمان چوروں مسلمان
ڈاکوؤں مسلمان بد معاشوں سے
آپ کا تعارف اور کا..... دفتروں
اور عدالتوں میں..... رشوت
خوری جھوٹی شہادت، جعل،
فریب، ظلم اور ہر قسم کے اخلاقی
جرائم کے ساتھ مسلمان کا جوڑ لگا
ہوا پائیں گے..... سوسائٹی میں
مسلمان شرا بیوں، مسلمان قصار
بازوں۔ مسلمان سازندوں مسلمان
کوتوں، مسلمان بھاندوں سے آپ
دوچار ہونگے۔ آپ اس مسلم
سوسائٹی کا جائزہ لیں گے تو اس
میں آپ کو بھارت بھانت کا مسلمان
نظر آئے گا..... یہ ایک جڑیا
گھر ہے جس میں جیل کوٹے گدھ
بشیر تیز اور ہزاروں قسم کے
جانور جمع ہیں۔ اور ان میں سے ہر
ایک پٹر پائے۔ (مسلمان اور موجود
سیاسی کشمکش عقد سوم ص ۳۱
۳۲، ۳۹۔ زیر عنوان تحریک
اسلام کا منزل)

تکفیر کے فتوے دو حضور اکرم

۱۳۔ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ
اصلی دجال سے پہلے تیس دجال
اور پیدا ہوں گے..... یہ سبھی سمجھ
میں ان تیس دجالوں میں سے ایک
مودودی ہیں۔

۱۴۔ (حق پرست علماء کی مودودییت
سے نا اعلیٰ کے اسباب ص ۱۰۰
از محمد صادق صاحب مہتمم مکر
منظر العنوم۔ محلہ قعدہ۔ کراچی۔
۱۵۔ مولوی مودودی کا فر اور خرافت
از اسلام ہے..... اس کی جماعت
سے تعلق رکھنا صریح کفر ہے وہ لہذا
اور سرمایہ داروں کا لہجہ نہایت
دفتروا مفتی محمد وسام صاحب ہفت

روزہ زندگی۔ ۱۰ نومبر ۱۹۶۹ء

بریلویوں کا دیوبند یوں کے خلاف فتویٰ

۱۶۔ دیوبند یوں کے خلاف فتویٰ
اور کا فر ہیں۔ اور ان کا ارتداد کفر
سخت، سخت، سخت و اشد درجہ
تک پہنچ چکا ہے..... پس دیوبند
دیوبندیہ سنت، سخت، سخت، سخت اشد
مرتد و کافر ہیں۔ ایسے کہ جو ان کو کافر
نہ کہتے، خود کافر ہو جائے۔ اس
کی عورت اس کے عقد سے باہر ہو
جائے اور جو اولاد ہوگی وہ
حرامی ہوگی۔ اور از روئے شریعت
ترک نہ پائے گی۔

دیوبندیوں کا بریلویوں کے خلاف فتویٰ

۱۷۔ یہ سب تکفیریں اور لعنتیں بریلوی اور
اس کے اتباع کا طرف لٹ کر ہیں
ان کے واسطے عذاب اور لعنت خاتمہ
ان کے مرجب خروج ایمان و امانہ
تقدیرتق و الیقان ہوں گی..... اور
رمول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم دجال
بریلوی اور ان کے اتباع کو مستحق
سحقا فرما کر حق مود و شفاعت
مخود سے کتوں سے بدتر کر کے دستکار
دیوانے..... (رجوم امذنبین
علی رؤس الشیاطین۔ المشہور وجہ
الشباب الشاقب علی المستوالکاذب
ص ۱۱۔ مؤلف مولوی سید حسین احمد
مدنی۔ ناشر۔ کتب خانہ اعجازیہ۔
دیوبند۔ ضلع سہارنپور۔ یو پی۔
بھارت۔)

سنتی شیعہ را فضیوں

۱۸۔ تبرائیوں کے باب میں حکم یقینی و
قطعی اجماعی یہ ہے کہ وہ علی العموم
کفار مرتدین ہیں..... ان کے ساتھ
مناکحت نہ صرف حرام بلکہ خالص نہنا
ہے..... اولاد ولد الزنا ہوگا۔ اور
جو..... ان کے کافر ہونے پر
شک کرے، یا جماع تمام اکھ
دین کافر بنا دینا ہے۔
(فتویٰ مولوی شاہ مصدق رضا
خان۔ بحوالہ رسالہ رد الرفضہ ص ۱۰
شائع کردہ نور کتب خانہ۔ بازار آٹا
لاہور۔ مضبوط کنگر برس۔ بیرون
بھارتی گیت لاہور۔ ۱۹۷۳ء) (پھر
شیعہ حضرات کا فتویٰ ہے۔ (ہو مسلمان

کہ غیر اثنا عشری عقیدہ رکھتا ہے۔ یہ لوگ
کے نزدیک وہ مومن نہیں، مسلمان
نہیں۔ ایسی صورت میں باوجود
عالم مسلمہ ہونے کے اگر ایسا
نکاح واقع ہو جائے تو وہ نکاح باطل
ہے۔ ان کا اولاد بھی شرعاً ولد الزنا
ہوگی۔ فرسند نکاح شیعہ کوئی
کا مدلل فیصلہ موعوم بہ المنظر ص ۲
مولفہ سید محمد رفیع الغفری القمی ابن
سعود الماری مطبوعہ شمیم پریس
(لاہور)۔

پروینری صاحبنا کا فتویٰ

”بیکر الویت حضور سرور کائنات
صلی اللہ علیہ وسلم کے منصب و مقام
اور آپ کی تشریحی حیثیت کی منکر
اور آپ کی اسادت مبارکہ کی جاتی
دشمن ہے۔ رسول کریم کے ان کلمے
ہوئے باغیوں نے رسول کے خلاف
ایک مضبوط محاذ قائم کر دیا۔ یہ جانتے
ہو یا باغی کی سزا کیا ہے؟ صرف اللہ ہی
اہل سنت و جماعت کا مذہب ہے۔ ترجمان
ہفت روزہ۔ لاہور۔
حکمر الویت نمبر ۱۱ مورخہ ۲۱ فروری
۱۹۵۵ء۔ پرنسپل سید محمود احمد انہوی
(لاہور)۔

پروینریوں کے خلاف فتویٰ

۱۔ ”غلام احمد پروین شریعت محمدیہ
کی رو سے کافر اور دائرہ اسلام
سے خارج ہے۔“ (فتویٰ ولی
ٹونکی۔ مفتی و مدرس اور محمد یوسف
پنوری شیخ الحدیث۔ مدرسہ اسلامیہ
ٹاؤن سرائی)۔

مذہب اور غیر متفقہ کے مد نظر فتویٰ

۱۔ ”مذہب غیر متفقہ کے مد نظر فتویٰ
باتفاق علماء حرمین شریفین کافر
و مرتد ہیں۔“
۲۔ ”ان کا نکاح مسلمانوں سے
نہیں ہو سکتا۔ کافروں اور مشرکوں
سے بھی نہیں ہو سکتا۔ کسی انسان
سے بھی نہیں ہو سکتا۔ اور صورت یہاں
اور ولد الزنا کہلائے گی۔“ (فتاویٰ
شہابہ جلد ۱ ص ۱۹۹۔ مرتبہ الحاج
ذہر داؤد رائے۔ مطبوعہ جامع الحدیث
لاہور)۔ اگر کسی کافر سے بھی شادی
کر لیں اور اس سے اولاد ہو تو وہ
بھی ولد الزنا اور محروم الارث ہو
گی۔ (فتاویٰ الملقوۃ ص ۱۰۰)۔
۳۔ ”مذہب غیر متفقہ کے مد نظر“

مولانا مودودی کے مطابق اس
مسلم سوسائٹی میں دائرہ اسلام
کے اندر ایک فرد بھی حقیقی مسلمان
نہیں رہا یہ ایک جڑ یا گھر ہے
جس میں جیل کوٹے، گدھے۔۔۔۔۔
ہزاروں قسم کے جانور جمع
ہیں۔ سو اس اجماعی تفصیل سے
ظاہر ہے کہ دو معاشرے کے تمام
فرقہ ہائے اسلام میں سے کوئی
فرقہ خلافت اسلامیہ کا اہل نہیں
اور نہ ہی کوئی مسلمان فرد
”خلیفہ“ کا اعزاز پانے کا مستحق
ہے۔ اور نہ ہی دوسرے مسلم فرقے
کسی ایک فرقہ میں سے منتخب
خلیفہ کی بیعت کر سکتے گئے۔
تیار ہوں گے۔

فرقہ ناجیبیہ کی خلافوات

۱۔ ”اسلام میں اکثریت کا کسی
بات پر متفق ہونا اس کے حق
ہونے کی دلیل ہے نہ ہی اکثریت کا
نام سواد اعظم ہے نہ ہر بحیثیت
کے حکم میں ہے۔ نہ ہی کسی مقام
کے مولویوں کا کسی رائے کو اختیار
کر لینا اجماع ہے۔ اس مطلب
کی تائید حدیث نبوی سے ہوتی ہے
کہ۔۔۔۔۔ میری امت ۴۰ فرقوں
میں بٹ جائیگی جو سب کے سب
جہنم میں جائیں گے۔ بجز ایک
کے۔۔۔۔۔ زنا یا (ناجی) دن میں جو
میر اور میرے صحابہ کے طریقہ پر ہوں
گے۔“ اس حدیث نبوی میں
اس جماعت کی دو جگہ متین نمایاں
طور پر بیان کر دیا گیا ہے۔ ایک
۵۰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ
کے صحابہ کے طریق پر ہوگی۔ دوسری یہ
کہ وہ نہایت اقلیت میں ہوگا۔ (ترجمان
القرآن جنوری ۱۹۵۵ء ص ۱۷۱)۔
۲۔ ”سید ابوالاعلیٰ مودودی“
حضرت امام مصلح علی قاری

فتنات اثنان و سبعون فرقة

”فتنات اثنان و سبعون فرقة
مختصم فی النار و فرقة الناجیہ
ہم اهل السنۃ البیضاء الخلیفہ
والطریقۃ النقیۃ الاحمدیہ“
(مرقاۃ۔ شرح مشکوٰۃ جلد اول
ص ۱۷۱)۔
دو ایسے بہتر فرقے سب کے سب
آگ میں ہوں گے اور ناجی فرقہ
وہ ہے جو روشن سنت محمدیہ

اور پاکیزہ طریقہ احمدیہ پر
قائم ہے۔“
فرقہ ناجیبیہ کا تعین پاکستان
سیاسی دنیا میں اور وہاں کا ملاں
نہیں جگت میں اپنی لیڈر شپ قائم
کرنے کی سرگور کو شہسوار کر رہے ہیں
وہاں کے سیاسی لیڈروں اور علم سے
ملاؤں نے متفقہ ایک نجیب فیصلہ
کر کے ۲ فرقوں ”مختصم فی النار“
کو ایک طرف اور فرقہ ”الناجیہ“
ہم اهل السنۃ البیضاء الخلیفہ
والطریقۃ النقیۃ الاحمدیہ کو
ان سے الگ کر دیا ہے۔

پاکستانی سرکار نے فرقہ احمدیہ
کو قومی اسمبلی کے فیصلہ کے مطابق
غیر مسلم NAT MUSLIM قرار
دیا۔ اور قرطاس اہل حق کے ذریعہ
احمدیت کے خلاف دنیا بھر میں
سرکاری ذرائع سے لٹریچر کے طومار
لگا دیئے ہیں۔ رسائیں و کتب
اور اخبارات میں ایسے فیصلے پر
خوشیاں منائی گئی ہیں۔ چنانچہ
زمیندار نے لکھا۔

۱۔ ”مجلس عمل نے گذشتہ تیرہ
سوسال کی تاریخ میں دوسری مرتبہ
اجماع امت کا موقعہ مہیا کیا ہے
آج سرزائے قادیان کا عین حضرت
میں امت کے فرقے متحد و متفق
ہیں۔“ (زمیندار ۲۵ نومبر ۱۹۵۴ء
ص ۱)۔
۲۔ ”اخبار نوائے وقت نے ۲۷
(بہتر فرقوں کا اجماع) کا شہسوار
کے ساتھ اعلان کیا کہ۔“

دو اسلام کی تاریخ میں اس قدر
پورے طور پر امت میں کسی اہم
مسئلہ پر کبھی اجماع امت نہیں
ہوا۔ اجماع امت میں ملک کے
سب بڑے بڑے علماء دین اور
حاملان شریعت متین کے علاوہ
تمام سیاسی لیڈر اور ہر گروپ
کا سیاسی راہنما کا حقہ متفق
ہوئے ہیں۔ اور صوفیائے کرام
اور عارفین بالذکر برترید گانی
تصوف و طریقت کو بھی پورا
پورا اتفاق ہوا ہے۔ کوچھوڑ
کر جو بہتر فرقے مسلمانوں کے
تباہے جاتے ہیں۔ سب کے سب
اس مسئلہ سے حال پر متفق اور
خوش ہیں۔ نوائے وقت ۱۸ نومبر
۱۹۵۴ء ص ۱)۔

سرکاری اور قومی فیصلہ کس قدر
روشن، واضح اور محفوظ ہے۔ کہ
امت محمدیہ کے ۲ فرقے یکجا
متفق و متحد ہیں۔ ”مختصم فی النار“
کے حکم میں آگے۔ اور صرف ایک فرقہ
۵۰ واں ناجیبیہ۔ احمدیہ ناجی
ہے۔ پس یہ مسئلہ اجل مسائل
میں سے ہے جو اسے جھجکا ہے۔
اور اس پر عمل کرتا ہے۔ وہی فقہ
ہے۔ وہی مسلمان ہے۔ (سرگور
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ از حضرت
محمد بن عبد الوہاب بائی الحدیث)
جب کھل گئی سچائی پھر اس کو مان لینا
نیکیوں کا پختہ ثمر ہے۔

خلافت کا اہل فرقہ احمدیہ

اس جو مشن تفصیل سے ثابت ہے
کہ
I۔ مسلمانوں کے بہتر فرقے خلافت
کی نعمت سے محروم ہیں۔ ان کے اپنے
بیانات و فتاویٰ کی رو سے کوئی
فرقہ بھی دائرہ اسلام کے اندر
نہیں ہے۔ ان میں ایک فرد بھی
”خلیفہ“ کا اہل نہیں۔
II۔ امت کے بہتر فرقوں میں
سے صرف ایک فرقہ احمدیہ ہی ناجی
ہے اور وہی انعام خلافت کا اہل
و حقدار ہے۔

III۔ ”مذہب احمدیہ کے مفکر اسلام
و قیام خلافت کے متمنی علماء اقبال
نے جماعت احمدیہ سے باہر رہتے
ہوئے بھی خلافت احمدیہ کو اپنانے
اسے ترک کرنے کی اپیل کی ہے کہ۔“
دو میری رائے میں تھی میرت کا وہ
اسلوب، جس کا سایہ اللہ کا ذات
ہے۔۔۔۔۔ ڈالے۔ اسلامی سیرت
کا وہ نمونہ ہے، اور ہماری تعلیم کا
مقصد ہونا چاہیے کہ اس نمونہ کو سچی
دی جائے اور مسلمان ہر وقت اسے
پیش نظر رکھیں۔ اسی سیرت کا ٹھیک
نمونہ اس جماعت کی صورت میں ہے
ظاہر ہوا ہے جسے فرقہ قادیانی
کہتے ہیں۔“
رقت بیضا پر قرانی نظر

خلافت احمدیہ کی خصوصیات

۱۔ ”سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم نے تمام مسلمانوں کو
ایک امام۔ ایک ہی نظام قضا اور
رہنما ملاحظہ فرمائیں۔“

روحانی ہتھیار

حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاولؒ کی ایک عظیم نصیحت

از مکرم عبدالملک صاحب آف لاہور نمبر ۱۳۷۱ الفاضل پاکستان

انسان اپنی زندگی میں اپنے لئے جہاں بھی میرے حفاظت کا انتظام کرتا ہے تاکہ چوری سے نہ ملے اور دشمنوں سے محفوظ رہے اس طرت سے خاندان پھر تو میں پھر تک مجھ جس قدر مجھ دنیا میں موجود ہیں اپنی حفاظت کا انتظام کرتے ہیں۔ جدید اسلحہ بناتے ہیں یا دوسروں سے خریدتے ہیں تاکہ جنگ کے موقع پر کام آسکیں اور دشمن کا مقابلہ ہو سکے۔ پھر بعض اسلحہ ایسا ہے کہ زمانہ کے لحاظ سے قدیم اور پرانا ہو جاتا ہے اور ساریپ کے طور پر استعمال ہوتا ہے اور پھر بڑے بڑے ملک دنیا اسلحہ بناتے ہیں اور دنیا کے غریب ممالک میں یا متوسط ممالک میں فروخت کرتے ہیں۔ اسلحہ بنانے والوں کا کام اور اس اسلحہ کو فروخت کرنے والوں کا کام تجارت ہوتا ہے اور اس تجارت کے نتیجے میں جی لوٹ انسان کو جانی مالی بہت نقصان ہوتا ہے اور تباہی و بربادی آگیاں بن جاتی ہے۔ جس طرح سے مادہ دنیا میں ہتھیاروں کی دھڑلگی ہے اس طرح سے روحانی دنیا میں ہتھیار موجود ہیں اور ان کا استعمال قدمی ہے اس کا ماڈل پرانا نہیں ہوتا وہ خراب نہیں ہوتا اس کے استعمال میں نقص نہیں ہوتا اور اس کو چلانے والا ہمیشہ فتح نصیب ہوتا ہے وہ عام رہتا ہے۔ اس پر تو خرچ نہیں ہوتی اس کے چلانے والوں کی تعداد جس قدر بڑھتی گئی کامیابی اتنی

زی بڑی آگئی اور دشمن اتنا ہی ذلیل ہوگا۔ وہ اسلحہ کہا ہے وہ ہتھیار کہا ہے ان کا استعمال کتنا کرنا ہے اس کا جواب حضرت حاجی محمدین خلیفۃ المسیح الاولؒ رضی اللہ عنہ نے مسند خلافت پر فائز ہونے کے بعد خطبہ جمعہ میں ارشاد فرمایا :-
 (۱) استغفار (۲) لاجل -
 (۳) درود اور (۴) الحمد شریف -
 کا ورد کثرت سے کرو ان ہتھیاروں کو اپنے قبضہ میں لو اور ان کو کثرت سے استعمال کرو -
 (الحکمہ نمبر ۲۸ جلد ۱۲، ۱۳ جون ۱۹۰۸ء ص ۵۵) خطبہ جمعہ ۵ جون ۱۹۰۸ء
 پس روحانی طور پر جس نے مجھ ان ہتھیاروں کو استعمال کیا خدا تعالیٰ نے اس کو کامیابی سے نوازا اور اس کے حامد دشمنوں کو ناکام کیا۔
 یہ بالکل کھلی کتاب ہے جس کو شک ہے آزما کر دیکھ لے کیونکہ اللہ کے بندے نہیں بولتے جب تک خدا تعالیٰ کا اذن نہ ہو اور ان کی بات خدا کی بات ہوتی ہے۔
 کاش کوئی اس راز پر عمل کرے اور ہمیشہ کامیابی حاصل کرے۔
 اے خدا تو تم کو اس مبارک پرمعارف نصیحت پر عمل کی توفیق عطا فرما۔ آمین :-

زیادہ زور دے تو یاد رکھو میرے پاس ایسے خاندان ولید ہیں جو تمہیں مرتدوں کی طرح سزا دیں گے؟
 (سبت ۱۲ جولائی ۱۹۱۳ء)
 پس اے احمد یو خدا تعالیٰ کے دیکھنے والے خلافت کی نعمت کی قدر کرو۔ اگر تم نے خلافت کی نعمت کی ناقدری کی یعنی خدا تعالیٰ کے غضب کے مورخ بن جاؤ گے۔

خلافت کیسے رکھی دوکان کا سوڈا ڈال نہیں تم اس کے پیرے میں کھید تاکہ نہیں آٹھا سکتے۔ نہ تم کو کسی نے خلیفہ بنانا ہے۔ اور نہ میری زندگی میں کوئی اور بن سکتا ہے پس جب میں مر جاؤں گا پھر وہی کھرا ہوگا جس کو خدا چاہے گا۔ اور کسی نے خلافت ہے کہ وہ معزوں کی ہے۔ اگر تم

خلافت کی عظمت و اہمیت

از مکرم میر فضل نعیم صاحب احمدی معلم وقف جدید کراچی۔ اڑیسہ

۲۶ مئی ۱۹۰۸ء کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد ۲۷ مئی ۱۹۰۸ء کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت "تم تکون الخلفۃ علی من بعدی" النبوت (مشکوٰۃ) کے مطابق حضرت احمدیہ میں خلافت کا قیام عمل میں آیا۔ حضرت مولانا حکیم نور الدین صاحب بالاتفاق منصب خلافت پر فائز ہوئے۔ اس موقع پر بہت سے احباب کے دستخط تھے اور یہ تحریر تھا کہ :-

و اقا بعد مطابق فرمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام مندرجہ رسالہ الوصیت ام احمدیان جن کے دستخط ثبت ہوئے اس امر پر صدق دل سے مطمئن ہوں کہ اولی المہاجرین حضرت حاجی حکیم مولوی نور الدین صاحب جو ام مہاجرین سے عالم اور متقی ہیں جن کے وجود کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس وقت قرار فرمائیے ہیں آپ نے ایک شعر میں فرمایا ہے "چہ خوش بود اگر ہر یک ز امت نور دین" میں بود اگر ہر دل پر از نور یقین بود" سے ظاہر ہے کہ ہاتھ پر احمد کے نام پر جماعت موجود ہے اور آئندہ نئے ممبر بیعت کریں اور حضرت مولوی صاحب کا فرمان ہمارے واسطے آئندہ ایسا ہی ہے جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا :-

(سبت ۲ جون ۱۹۰۸ء)
 جب حضرت خلیفہ اولیٰ کا خدمت میں مذکورہ درخواست کے ذریعہ سے بیعت لینے کا تقاضا کیا گیا حضور نے فرمایا :-
 "اگر تم میری بیعت میں کوئی شرط ہو تو سن لو کہ بیعت یک جائے نام ہے۔ ایک بندہ حضرت نے نیک فرمایا کہ وطن کا خیال بھی نہ کرنا۔ سو اس کے بعد میری

ساری عزت اور سارا خیال انہی سے وابستہ ہو گیا۔ اور میں نے کبھی وطن کا خیال نہ کیا یہاں تک کہ خواب میں بھی نہ دیکھا۔ (اخبار سبت ۲ جون ۱۹۰۸ء) وہ اب میں تمہارا خلیفہ ہوں اگر کوئی کہے کہ "الوصیت" میں حضرت صاحب نے نور الدین کا ذکر نہیں کیا تو ہم کہتے ہیں ایسا ہی آدمی اور ابو بکر کا ذکر بھی پہلی پیشگوئی میں نہیں۔ پس کان کھول کر سناؤ اب اگر اس معاہدہ کے خلاف کرو گے تو اسے تبخیم لغتاً فی قلوبہم کے مصداق بنو گے۔"

(سبت ۱۲ جون ۱۹۰۹ء)
 خلیفہ کی بیعت ضروری ہے خلیفہ خراب بناتا ہے۔ اور خلیفہ معزوں نہیں ہو سکتا۔

ایک موقع پر آپ نے فرمایا :-
 "اگر کوئی کہے کہ انجن نے خلیفہ بنایا ہے تو وہ جھوٹا ہے۔ اس قسم کے خیالات ہلاکت کا حذرتک پہنچاتے ہیں۔ تم ان سے بچو۔ پھر ان لوگوں کو کہے کہ کسی انسان نے نہ کسی انجن نے خلیفہ بنایا ہے۔ نہ کسی انجن کو اس قابل سمجھتا ہوں کہ وہ خلیفہ بناوے۔ اور اس کے چپوڑ دینے پر حقو کتا بھی نہیں اور نہ اب کسی میں طاقت ہے کہ وہ اس خلافت کی بردار کو مجھ سے چھین لے۔"

(سبت ۱۲ جولائی ۱۹۱۳ء)
 میں خدا کی قسم کھا کر ہٹا ہوں کہ مجھے بھی خدا نے خلیفہ بنایا ہے جس طرح پر آدمی اور ابو بکر نے حضرت کو خدا تعالیٰ نے خلیفہ بنایا۔"
 (سبت ۱۲ جولائی ۱۹۱۳ء)
 حضور رضی اللہ عنہ نے ۱۶-۱۷ جون ۱۹۱۳ء کو احمدیہ لہنگ میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا :-

یہ سب وہ ہیں جو وقت اپنے محبوب امام خلیفہ وقت کی اطاعت و فرمانبرداری کرتے ہیں۔ ان کے لئے خدا تعالیٰ نے وقت کی ہر بات پر ایک کلمہ کی توفیق ہے۔ آمین

منکرین خلافت کا انکار کر کے کیا کچھ کھویا

اللہ تعالیٰ نے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو تاریخ ۱۲/۱۱/۱۹۱۲ء میں تخت خلافت پر متمکن فرمایا۔ انکار برین سلسلہ احمدیہ میں سے بعض اہل ان کے ماتھیوں نے آپ کی خلافت کا انکار کیا۔ جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے انہیں حسب ذیل برکات اور نعمتوں اور رحمتوں سے محروم کر دیا۔

خلافت اور اس کی برکات سورہ نور کی آیت استخلاف میں اللہ تعالیٰ نے صالح مومنین میں خلافت قائم کرنے کا وعدہ فرمایا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رسالہ الوصیت میں اسی آیت کو پیش کر کے اللہ تعالیٰ کا وعدہ یاد دلایا اور خلافت کو قدرت ثانی کے نام سے موسوم فرمایا۔ اور حضرت ابوبکر صدیقؓ کو قدرت ثانی یعنی خلافت کا خدو نہ بنایا اور فرمایا :-

”تم ہاے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھو نہ روزی ہے اور اس کا آنا تمہاے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں زندہ جاؤں۔ لیکن میں جب جانوں گا تو پھر خدا اس دوسری قدرت کو تمہاے لئے بھیج دینگا۔ جو پہلے تمہاے ساتھ رہتے تھے۔“

(الوصیت ص ۱۷)

منکرین خلافت نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے رسالے کے بعد حضرت مولانا نور الدین اعظم خلیفۃ المسیح الاولؒ کو اس دوسری قدرت کا مصداق سمجھ کر آپ کو خلیفۃ المسیح الموعود تسلیم کیا۔ مگر آیت کا وفات کے بعد خدا کی قدرت ثانی یعنی خلافت ثانیہ کا انکار کر دیا۔ اور بعض اور وجودوں کو جو خدا کی دوسری قدرت کا منظر ہونے سے رو کر دیا۔ اس طرز وہ خدا کی قدرت ثانی سے محروم ہو گئے اور اب وہ خدا کے اس وعدہ کو بے اثر بنا سکتے ہیں جو اس نے قدرت ثانی کے ساتھ والبتہ کیا ہوا ہے۔ اور یہ ہے۔

وہی وہی تھا قدرت کو جو تیرے پروردگار میں قیامت تک ہر روز ہر لمحہ

دونگا۔ (الوصیت ص ۱۷)

واجب الاطاعت پیشرو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رسالہ پیغام صلح میں ہمیشہ کے لئے احمدی سلسلہ کے پیشرو کی اہمیت بیان فرمائی ہے اور اسے احمدی سلسلہ کے لئے واجب الاطاعت قرار دیا ہے چنانچہ فرمایا :-

”احمدی سلسلہ کے پیشرو کی خدمت میں پیش کریں گے۔ اور جو لوگ ہماری جماعت سے ابھی باہر ہیں دراصل وہ سب پرانگندہ طبع اور پرانگندہ خیال ہیں کسی ایسے لیڈر کے ماتحت جو لوگ انہیں ہیں جو ان کے نزدیک واجب الاطاعت ہو۔“

اس سے ظاہر ہے کہ احمدی جماعت کا پیشرو اور امام واجب الاطاعت ہے جو خدا کا مقرر کردہ خلیفہ ہے ہو سکتا ہے۔ لیکن غیر مبایعین موجود الوقت خلیفہ سے باغی ہیں اور ان کا اپنا کوئی واجب الاطاعت امام اور پیشرو نہیں ہاں پرینڈنٹ یا میر جلس ہے جو کہ انجمن میں کثرت رائے کا پابند ہو کرتا ہے۔ وہ کسی صورت میں واجب الاطاعت امیر ہلانے کا مستحق نہیں۔ اور نہ ان کی انجمن کو جماعت کا خطاب دیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ وہ سب پرانگندہ طبع اور پرانگندہ خیال ہیں۔ اور یہ غلویت حقیقہ کے انکار کا نتیجہ ہے۔

جماعت احمدیہ اور اس کی برکات

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مخاطب کر کے فرمایا :-

”و خدا تجھے اپنی کامیاب کرے گا اور تیری ساری ہادیں تجھے دیگا۔ میں تیرے خاص اور دلی محبوبوں کا گروہ جن پر ہواؤں گا اور ان کے نفوس و اموال میں برکت دوں گا۔ اور ان میں کثرت بخشوں گا اور وہ اہل قانون کے اس دوسرے گروہ پر تاج بروز قیامت غالب رہیں گے۔ جو ابھی اور وہ ان دنوں ان گروہ پر خدا انہیں نہیں ہوسکتا۔ اور فراموش نہیں کرے گا۔ اور وہ علی حسب الاصلاح اپنا اپنا اجر پائیں گے۔ تو مجھ

سے ایسا ہے جیسے انبیاء بنی اسرائیل (تبلیغ رسالت جلد اول ص ۱۱۷) اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۲ء) گذشتہ سالوں میں مبایعین کا گروہ بڑھا۔ اور غیر مبایعین کا گروہ گھٹا۔ مبایعین کے نفوس و اموال میں خدا نے برکت دی۔ اور ان میں کثرت بخشش کی۔ جیسا کہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نفوس و اموال سے ثابت ہے۔ مگر غیر مبایعین کے نفوس و اموال میں نہ وہ برکت دکھائی دیتی ہے۔ اور نہ ان میں وہ کثرت جیسا کہ مولوی محمد علی صاحب ریڈینٹ انجمن غیر مبایعین کے نفوس و اموال سے ظاہر ہے۔ پھر جماعت احمدیہ قائم ہوا پر امتلاؤں پر امتلاؤں آئے۔ مگر خدا انہیں نہیں سمجھتا۔ اور نہ فرموش کیا۔ اس نے انہیں کامیابی پر کامیابی دی۔ خدا کے امر اختیاری سلوک سے ظاہر ہے کہ مبایعین حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خالص اور دلی محبوبوں کا گروہ ہے اور غیر مبایعین اس کے بالکل برعکس اور یہ نتیجہ ہے انکار خلافت کا۔

اصحاب الصفۃ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مخاطب کر کے فرمایا :-

”اصحاب الصفۃ وما ادرائک ما اصحاب الصفۃ۔ تو قاضی نعم القیض من الایم۔ لیسلون علیائہ ربنا اننا سمعنا صنادیہا ینادون الی ایمان و داعیہا الی اللہ و سوا جاسیوا کر تحقیقہ الی حق مدھک صفحہ کے رہنے والے اور تو کیا جانتا ہے کہ کیا ایسا صفحہ کے رہنے والے تو دیکھیں کہ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہوں گے۔ اور وہ تیرے پر درود بھیجیں گے اور کہیں گے کہ تیرے ہمارے خدا ہم نے منادی کرنے والے کی آواز سنی۔ جو ایمان کی طرف بلاتا ہے اور خدا کی طرف بلاتا ہے اور چیراں ہے۔ قادیان میں سے

خطبات جمعہ، خطبات نکاح اور جلسہ سالانہ اور مجلس مشاورت وغیرہ تقاریب پر حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تعالیٰ ہنصرہ العزیز کی تقریروں میں عام طور پر اصحاب الصفۃ کی آنکھوں سے آنسو جاری ہوتے دیکھے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے مبایعین جو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو داعی الی اللہ اور چمکتا ہوا چراغ یقین کرتے ہیں۔

کیا غیر مبایعین ایسے سینوں پر ہاتھ رکھ کر کہہ سکتے ہیں کہ مولوی محمد علی صاحب امیر غیر مبایعین کی تقریروں میں ایسا اثر اور جذب موجود ہے۔ اگر نہیں تو معلوم ہوا ان کے امیر اور خرد انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے اتنا منیرا سے اپنے مدینوں کے چراغوں کو روشن نہیں کیا۔

اہل بیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مخاطب کر کے فرمایا :-

”انما یورث اللہ الذی یرید و یطہرکم تطہیرا (تذکرہ ص ۶۳، ۶۴ و ص ۶۵، ۶۶) یعنی بے شک اللہ تعالیٰ نے ارادہ کیا ہے کہ تمہیں بیت تم سے ناپاکی دور کرے تمہیں پاک کرے۔ جیسا کہ پاک کرنے کا حق ہے سے

کہا ہرگز نہ ہوں گے یہ بر باد برصیوں کے جیسے باغوں میں ہوں شمشاد غیر تو نے یہ مجھ کو بار بار دحس فسحان الذی اخوی الاعادی میری اولاد سب تیرا عطا ہے ہر اک تیری بشارت سے ہوا ہے یہ یا بچوں جو کہ نسل سیدہ ہے یہ ہیں بیخ تن جن پر مبتا ہے یہ تیرا فضل ہے لے میچہ ہادی فسحان الذی اخوی الاعادی (درغلیں)

مبایعین کو ایسے منترہ اہل بیت کی معیت حاصل ہے۔ مگر غیر مبایعین اس نعمت سے محروم ہیں۔ اور نہ صرف محروم بلکہ سموت معاند۔

پس موعود اور صلح موعود اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو فرمایا :-

ربانی صلاحہ زما میں ص ۱۹

انتخاب احمدیہ

لندن سے پھر مئی سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے پھر وعافیت ہیں۔ الحمد للہ

احباب جماعت اپنے جان و دل سے پیارے آقا کی صوت و سلامتی درازی عمر مقاصد عالیہ میں معجزانہ کامیابیوں اور خصوصی حفاظت کے لئے درد دل سے دعا جاری رکھیں۔

اللَّهُمَّ ابدأ مامنا بروح القدس و متعنا بطول
حياته و بارك في عمره و امره :-

نتیجہ تحریری انعامی مقالہ جات

نظارت تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے ذیل کے عنادین پر معیاری مقالین / مقالہ جات برائے ۱۹۹۴-۹۵ء لکھے جانے کا اعلان کیا گیا تھا۔

۱۔ عصر حاضر میں مذہب کی ضرورت

۲۔ فریضہ تبلیغ اور ہماری ذمہ داریاں (۳)۔ تحریک وقف نو اور ہماری ذمہ داریاں
امیدواران کی طرف سے مقالہ جات موصول ہونے کے بعد مندرجہ ذیل امیدواروں کو
دوم قرار پائے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کی یہ کامیابی مبارک کرے۔ آمین۔

۱۔ مکرم شیخ ذوالفقار علی محمود متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان۔ اول

۲۔ مکرم شیخ مجاہد احمد نابد متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان۔ دوم

دیگر امیدواران میں سے مقالہ کی دیگر شرائط پوری نہ کرنے کی وجہ سے سوم انعام کا
مستحق کوئی قرار نہیں دیا گیا۔ (ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان)

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز

البریم جیولریز

پر دریا میٹر
سید شوکت علی اینڈ سنز
پتہ: خورشید کلاتھ مارکیٹ - حیدری
تار تھ ناظم آباد - کراچی۔ فون: ۲۲۹۴۴۲

طالب علم محبوب عالم ابن محترم حافظ عبدالمنان صاحب مرحوم

Mrs NISHA LEATHER
SPECIALIST IN LEATHER BELTS, LEATHER LADIES
AND GENTS BAG, JACKETS WALLETS ETC.

19A, JAWAHAR LAL NAHRU ROAD
CALCUTTA - 700081

C. K. ALAVI RABWAH WOOD
INDUSTRIES

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

تقسیم ادارہ صفحہ ۲

جو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا روحانی فرزند ہو گا۔ جو خدا سے ہدایت حاصل کر کے دنیا کو نور ہدایت سے منور کرے گا۔ اب اندازہ لگائیں کہ کہاں ہے آج کل کے اسلامی گروپوں کی خواہش خلافت اور اس کے لئے کیسی ہے ان کی سلفہ اور گھنٹیا قسم کی سوچیں اور کہاں ہے خلافت کا وہ عظیم تصور جو رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمانوں کی روحانی جسمانی ترقی کے لئے بیان فرمایا ہے

پھر سورہ نور کی آیت استخلاف کو بھی تو غور سے دیکھیں کہ اس میں تو ایمان اور اعمال صالحہ، بجالانے والوں سے خدا نے خلافت کا وعدہ فرمایا ہے۔ (النور) پس خلافت کے وعدہ کی تکمیل کے لئے ہتھیار خریدنے۔ انتہا پسندی

دکھانے اور دہشت پھیلانے کی ضرورت نہیں اور نہ ہی یہ اسلامی تعلیم سے اس کی تکمیل تو ایمان اور اعمال صالحہ کے شریں پانی سے ہوگی۔ اب اگر آج خواہش خلافت کی تکمیل نہیں ہو پارہی تو اس کی صاف وجہ یہ ہے کہ نہ ایمان ہے اور نہ

اعمال صالحہ اور ایمان و اعمال صالحہ کی دولت خدائی امور کے بغیر پھر حاصل نہیں ہو سکتی۔ پس آج خدا نے ایمان اور اعمال صالحہ کی دولت جن لوگوں کو عطا فرمائی ہے ان میں خلافت کا روحانی نظام بھی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے قائم ہے جو

عالمگیر طور پر مسلمانوں کی اور تمام اہل دنیا کی فلاح و بہبود کی کوششوں میں مصروف ہے۔ پس آنکھیں کھولیں سینوں کو پاک و صاف کریں۔ تعصب کی کھڑکیوں کو بند کریں۔ خدا سے تعلق قائم کر کے اس سے پوچھیں اللہ ضرور اس خلافت کی

طرف آپ کی راہنمائی فرمائے گا۔ اور آپ بھی اس عظیم روحانی جہاد میں شامل ہو جائیں گے جس میں گزشتہ ایک سو سال سے جماعت احمدیہ مصروف ہے

بالآخر احمدی بھائیوں کے لئے یوم خلافت کے اس بابرکت موقع پر عرض ہے کہ اس سال کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اس عظیم روحانی پیغام کو ضرور یاد رکھیں جو آپ نے ہندوستان میں قیام امن کی کوششوں کے سلسلہ میں اپنے

خطاب جلسہ سالانہ قادیان میں ۲۸ دسمبر ۱۹۹۴ء کو ہندوستان کے کامیوں کے نام دیا تھا۔ اس پیغام کے تعلق سے تا حال بھر پور کوششوں کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں خلیفہ برحق کی ہر آواز پر لبیک کہنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

(منیر احمد خادم)

درخواست دُعا:۔ مکرم محمد نعیم الحق صاحب سمبلیور (اڑیسہ) اپنے اہل و عیال اور جملہ افراد جماعت کی دینی و دنیوی ترقیات، بچوں کے نیک صالح و خادم دین ہونے اور امتحانات میں نمایاں کامیابی نیز خود کی محکماتہ ترقی اور مقبول خدمت دین کی توفیق عطا ہوئے کے لئے دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں
(ناظر بیت المال آمد - قادیان)

Star CHAPPALS
PHONE: 543105

WHOLESELLERS OF HIGH QUALITY LEATHER
& RUBBER CHAPPALS
105/661, OPP, BLOCK NO 7, FANIMABHD COLONY,
KANPUR-1 PIN- 208001

FOR

DOLLOO SUPREME

CTC TEA

Contact:-

TAAS CO.

P. 48 - PRINCEP STREET - CALCUTTA - 700072 -

PHONES - 263287, 274302 -

ضروری اعلان

یادداشت و اختلاص مدرسہ احمدیہ قادیان

احباب جماعت کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مدرسہ احمدیہ کا نیا تعلیمی سال ۱۶ اگست ۱۹۹۵ء سے شروع ہوگا۔ خواہش مند امیدوار درج ذیل کوائف کے ہمراہ اپنی درخواستیں مطبوعہ فارم پر نظارت سے تسلیم میں ارسال کریں۔ داخلہ فارم نظارت تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان سے حاصل کر سکتے ہیں۔

داخلے کی شرائط ۱۔ درخواست دہندہ واقف زندگی ہو یا اپنی زندگی وقف کرنے کا خواہش مند ہو۔

۲۔ جسمانی و ذہنی طور پر صحت مند ہو۔

۳۔ کم از کم میٹرک یا اس کے برابر تعلیم حاصل کی ہو۔

۴۔ قرآن کریم ناظرہ جانتا ہو۔

۵۔ عمر ۱۷ سال سے زائد نہ ہو، اگر بچہ ہو تو پاس کی عمر ۲۲ سال سے زائد نہ ہو۔ استثنائی صورت میں عمر میں چھوٹ دیئے جانے پر غور ہو سکتا ہے۔ حفظ کلاس کے لئے عمر ۱۷ سال سے زائد نہ ہو۔ قرآن کریم ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔ (۶)۔ امیر جماعت / صدر جماعت مطمئن ہوں کہ درخواست دہندہ وقف اور داخلے کے لئے موزوں ہے۔ (۷) درخواست دہندہ اپنی سندات کی مصدقہ نقول مع ہیلتھ سرٹیفکیٹ امیر / صدر جماعت کی رپورٹ کے ساتھ مدرسہ قادیان یا سچوورٹ سائٹس ۱۰ جولائی ۱۹۹۵ء تک ارسال کریں۔ (۸) مدرسہ احمدیہ قادیان میں مہیا پر پورا اترنے والے طلباء کو ہی مدرسہ احمدیہ میں داخل کیا جائیگا۔ انٹرویو کی اطلاع بعد جائزہ درخواست بعد میں انفرادی طور پر کی جائیگی۔

نوٹ: (۱) قادیان آنے کے لئے سفر کے اخراجات امیدوار کو خود برداشت کرنے ہوں گے۔ (۲) ایسٹ وائرڈیو میں فیل ہو جانے کی صورت میں واپسی سفر اپنے خرچ پر کرنا ہوگا۔ (۳) قادیان آتے وقت اپنے ہمراہ موسم کے لحاظ سے گرم سرد پکڑے، رضائی، بستر وغیرہ لے کر آئیں۔ (ناظرہ تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان)

لغیہ صفحہ نمبر ۱۳

اس کے ساتھ فضل ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئیگا۔ وہ صاحب شکر اور عظمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئیگا اور اپنے سچی نفس اور روح الحق کی برکت سے بہتوں کو بیماریوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمۃ اللہ ہے۔ کیونکہ خدا کی رحمت و غیوری نے اسے کلمہ تمجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا۔ اور دل کا حلیم اور علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائیگا۔ وہ تین کوجا کرنے والا ہوگا اس کے معنی سمجھ میں نہیں آئے) دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ۔ فرزند دلہند گرامی ارجمند مظہر الاول والاخر مظہر الحق والعلما کان اللہ تنزل من السماء جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے نور جس کو خدا نے اپنی رضامندی کے سطر سے مسموح کیا ہے اس میں اپنی روح ڈالیں گے۔ اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا وہ جلد جلد بڑھے گا۔ اور ایسوں کی رہنمائی کا موجب اور زمین کے کناروں تک شہرت پائیگا اور قومیں اس سے برکت پائیں گی۔ تب وہ اپنے نفسی نقط آسمان کی طرف اٹھایا جائیگا۔ دکان امرًا مقضیا۔ (اشتبہار ۲ فروری ۱۸۸۶ء)

۲۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ بلکہ ایک اور لڑکا ہونے کا قریب مدت تک وعدہ دیا جس کا نام محمود احمد ہوگا۔ اور اپنے کاموں میں اولوالعزم لکھے گا (اشتبہار جولائی ۱۸۸۸ء اور الوہومہ تتمہ اشتہار ۱۱ جولائی ۱۸۸۸ء)

۳۔ پھر فرماتے ہیں "مصلح موعود کے حق میں جو پیش گوئی ہے وہ اس عبارت سے شروع ہوتی ہے کہ اس کے ساتھ فضل ہے۔ جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ پس مصلح موعود کا نام الہامی مبارک میں فہم رکھا گیا۔ اور نیز دو سرنام اس کا جو "اور نیز سرنام اس کا بشیر ثانی بھی ہے اور ایک الہامی اس کا نام نفس سرفظا ہر کیا گیا ہے۔"

۴۔ ایک دوسرا بشیر دیا جائے گا جس کا نام محمود بھی ہوگا۔ اور اس عاجز کو مخاطب کر کے فرمایا تھا کہ وہ اولوالعزم ہوگا۔ احمد حسن داحسان میں تیرا نظیر ہوگا۔ (تبلیغ رسالت جلد اول حاشیہ ص ۱۲۸)

۵۔ مجھے ایک خواب میں اس مصلح موعود کی نسبت زبان پر یہ شعر جاری ہوا تھا لے فخر سلی قرب تو معلوم شد دیر آمدہ زراہ دور آمدہ (اشتبہار تکمیل تبلیغ حاشیہ مذکورہ ص ۱۲۸ اور ۱۲۹)

۶۔ بشارت دی کہ اک بیٹا ہے تیرا جو ہوگا ایک دن محبوب میرا کروں گا اور اس مہ سے اندھیرا دکھاؤں گا کہ اک عالم کو پھیرا (درخشاں پسر موعود اور مصلح موعود کے بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیش گوئیاں عظیم الشان نشان آسمانی ہیں مبالغین نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس عظیم الشان نشان کی دل و جان سے قدر کی اور اس کے مصدق ہوئے۔ مگر حریف ہے غیر مبالغین پر کرا انہوں نے ایسے عظیم الشان نشان کی تکذیب کی

۷۔ بیت اسح الموعود۔ ایک وفد مولوی محمد علی صاحب ایم لے کر سخت بخار ہو گیا اور انہیں ظن غالب ہو گیا کہ یہ طاعونی بخار ہے ان دنوں وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے گھر کے ایک حصہ میں رہتے تھے جس گھر کی نسبت خدا تعالیٰ کا یہ الہام ہے "انی احافظ کل من فی الدار" یعنی ہر ایک جو تیرے گھر کی چار دیواری کے اندر ہے میں اس کی حفاظت کروں گا جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام مولوی صاحب کی عیادت کیلئے تشریف لے گئے تو ان کو پریشانی اور گھبراہٹ میں پا کر حضور نے فرمایا۔ اگر آپ کو طاعون ہوگئی تو پھر میں جھوٹا ہوں۔ اور میرا دعویٰ الہام غلط ہوا۔ یہ کہہ کر حضور نے مولوی صاحب کی نمبھ پر ہاتھ رکھا۔ اور قدرت الہی سے بخار کا نام و نشان نہ رہا۔ (ملاحظہ ہو حقیقت الوحی ص ۱۵۳ نشان ۱۰۳) لیکن اب مولوی صاحب اور ان کے غیر مبالغین کو ایسے با برکت اور محفوظ دار المسیح واقعہ قادیان دارالامان سے دور کا بھی تعلق نہیں۔ (مرسلہ توزیہ منڈا سگر ہیلی)

لغیہ صفحہ نمبر ۱۴

ایک ہی نظام بیت المال مقرر فرمایا۔ یہی دستور اساسی دستور العمل کے رنگ میں خلافت راشدہ میں چنگی کے ساتھ جاری و ساری رہا۔

خلافت احمدیہ اپنے مقبوع نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور اپنے خدا ناما اسلاف کی سچی تصویر (TRDE COPY) ہے اس کا ایک امام۔ ایک نظام بیت المال اور ایک ہی نظام قضا ہے۔ ساری دنیا کے ۱۲۶ ممالک کے لاکھوں احمدی (اس) سے منسلک ہیں۔ ان قرون اولیٰ کے مسلمان خصوصاً خلافت راشدہ کے مؤمنین جہاد اکبر (تبلیغی جہاد) کے فریضہ کو اولیت دیتے رہے۔ خلافت احمدیہ سے وابستہ مؤمنین اپنے بزرگوں سے اس طرح مشابہ ہیں کہ سرسوفرق نہیں۔ ساری جماعت احمدیہ رات دن اشاعت اسلام کا فریضہ اپنی باط کے مطابق ادا کر رہی ہے خلافت احمدیہ کے کارناموں کو خلافت راشدہ کے سنہری کارناموں سے ملا کر پرکھ لیں۔ انشاء اللہ فرق نہیں ملے گا۔ البتہ وہاں جلالی صفات جلوہ گر تھیں۔ جبکہ یہاں جمالی اوصاف جمیدہ اپنی شان دکھا رہے ہیں۔ یہ فرق تفقہ فی الدین والوں اور اہل اللہ کے ہاں روح اسلام ہے۔

NEVER BEFORE

THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT

Saniky

HAWAII

A Treat for your feet

NEW INDIA RUBBER WORK (P) LTD

3/4 A DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA - 15

सरकार तथा प्रजा या धनवान तथा निर्धन से सम्बन्धित इस्लामी नियम

इस शीर्षक के अनुसार सर्वप्रथम यह प्रश्न उत्पन्न होता है कि इस्लाम राज्य की क्या परिभाषा करता है? इस प्रश्न का उत्तर यह है कि इस्लाम के निकट राज्य उस प्रतिनिधि व्यक्ति का नाम है जिस को लोग अपने सामूहिक स्वत्वों की रक्षा का कार्य सौंपते हैं इस परिभाषा के अतिरिक्त अन्य कोई तात्पर्य इस्लामी दृष्टिकोण के अनुसार नहीं एवं प्रतिनिधि राज्य (Representative Government) के अतिरिक्त इस्लाम और किसी राज्य को स्वीकार नहीं करता। पवित्र कुर्आन ने इस तथ्य को एक अति गूढ़ और सूक्ष्म शब्द द्वारा अभिव्यक्त किया है और वह शब्द 'अमानत' (Trust) है। पवित्र कुर्आन राज्य को 'अमानत' अर्थात् धरोहर कहता है अर्थात् वह अधिकार लोगों ने किसी व्यक्ति को दिया हो। वह नहीं जो उसने स्वयं अर्जित किया हो अथवा पैतृक सम्पत्ति में उसे प्राप्त हो गया हो। यह एक शब्द ही इस्लामी राज्य की सम्पूर्ण विद्याओं को दर्शाने के लिए पर्याप्त है।

पवित्र कुर्आन में राज्य का वर्णन सम्राटों से प्रारम्भ कर के प्रजा की ओर नहीं चलाया गया। अपितु राष्ट्र की जनता से प्रारम्भ करके हाकिम तथा अधिकारी की ओर ले जाया गया है। मेरे निकट उसका पूर्ण आनन्द नहीं आएगा जब तक उस आयत को ही उपस्थित न कर दूँ जिस में इस्लामी सरकार तथा उसके कर्त्तव्यों को अति संक्षिप्त किन्तु सम्पूर्ण शब्दों में अभिव्यक्त किया गया है। परमेश्वर का कथन है :-

कि परमेश्वर तुम को आदेश देता है कि राज्य की धरोहरों को उनके अधिकारियों के ही सुपुर्द करो, एवं जब हे अधिारी वर्ग। तुम अधिकारी बन जाओ तो न्याय के साथ राज्य करो। परमेश्वर जिस बात की तुम को शिक्षा देता है वह बहुत अच्छी है तथा परमेश्वर सुनने वाला तथा जानने वाला है। (सूर: निसा)

इस आयत में सर्व प्रथम प्रजा को ही सम्बोधन किया है कि अधिकारी बनाना तुम्हारे अधिकार में हैं। तुम्हारे अतिरिक्त अन्य कोई व्यक्ति अधिकारी बनाने का अधिकार नहीं रखता। इसका तात्पर्य यह है कि पैतृक सम्पत्ति के रूप में कोई व्यक्ति राज्य का स्वामी अथवा अधिकारी नहीं बन सकता। किसी को अधिकार नहीं कि किसी का पुत्र होने के कारण ही लोगों के क्रन्धों पर राज्य का जुआ रखे। दूसरी बात यह बताई कि यह राज्य के स्वत्व बहु-मूल्य वस्तुएं हैं। जिस प्रकार धरोहर मूल्यवान होती है। अतएव किसी ऐसे व्यक्ति को न सौंपना चाहिए जो उसके योग्य हो न अपितु उसी व्यक्ति को सौंपना चाहिए जो ईमानदारी से इस अमानत और धरोहर की रक्षा कर सके।

तृतीय आदेश यह दिया गया है कि चूंकि राज्य कोई स्थायी वस्तु नहीं अपितु उन अधिकारों को किसी व्यक्ति को सौंप देने का नाम है जिनको अधिक लोगों का सामूहिक कार्य होने के कारण लोग व्यक्तिगत ढंग से नहीं चला सकते। अतएव उसको धरोहर समझना चाहिए क्योंकि वे स्वत्व तथा कर्त्तव्य जिनके संयोग का नाम राज्य है किसी व्यक्ति की पैतृक सम्पत्ति अथवा उसकी निजी जायदाद नहीं अपितु सामूहिक रूप में समाज ही उसका स्वामी है।

चौथा आदेश राज्य के एक अधिकारियों को यह दिया गया है कि जो कुछ तुम को दिया जाता है वह चूंकि धरोहर के रूप में है उस का उसी प्रकार सुरक्षित तथा उस में किसी प्रकार का विकार

अथवा दूषित किए बिना अपनी मृत्यु के समय वापस लौटाना होगा अर्थात् राज्य की पूर्ण रक्षा एवं देशवासियों के स्वत्वों की सुरक्षा करनी होगी एवं यह तुम्हारा अधिकार न होगा कि उस स्वत्व में कोई हानि पहुंचाओ।

पांचवां आदेश इस आयत से यह निकलता है कि अधिकारियों को चाहिए कि राज्य-काल में जनता के अधिकारों की पूर्ण रूप से रक्षा करें एवं किसी प्रकार की कलह न करें इस आयत से यह भी विदित होता है कि मुसलमान इस क्षेत्र में दुर्बलता दिखाएंगे एवं अन्य जातियों का अनुकरण करते हुए पुनः साम्राज्यवाद की ओर चल पड़ेंगे परन्तु परमेश्वर का इस के पश्चात् कथन कि जो आदेश हम ने दिया है कि पैतृक सम्पत्ति के रूप में साम्राज्य के निकट भी न जाओ अपितु निर्वाचन के द्वारा श्रेष्ठ तथा कुशाग्र बुद्धि रखने वाले लोगों को शासन कार्य के लिये निर्वाचित किया करो। वही अच्छा और लाभप्रद है और परमेश्वर सुनने वाला तथा देखने वाला है अर्थात् संसार की विपत्तियों को देख कर और उन की प्रार्थनाओं को श्रवण कर के हमने यह शासन पद्धति तुम्हें प्रदान की है, अतः इस से उन्नतवृत्ति एवं कृतवन्ता का प्रदर्शन न करना।

उपर्युक्त आयतों से यह तो स्पष्ट ही हो गया कि इस्लामी सरकार प्रजातन्त्र होती है तथा साथ ही प्रतिनिधि सरकार भी अर्थात् यह समझा जाता है कि बादशाह राष्ट्र के लोगों का व्यक्तिगत रूप में नहीं अपितु सामूहिक रूप में प्रतिनिधि है। किन्तु अब मैं इस्लामी शासन की एक संक्षिप्त रूपरेखा प्रस्तुत करता हूँ जिस से उस के सभी पक्ष मस्तिष्क में सुरक्षित हो सकें।

इस्लाम का यह आदेश है कि मुसलमान मिल कर एक ऐसे व्यक्ति को जिसे वे उस कार्य के योग्य समझें निर्वाचित करें कि वह शासन की बागडोर अपने हाथ में ले। उस व्यक्ति का निर्वाचन पश्चिमी राष्ट्रों के प्रेजीडेंटों की भांति कुछ वर्षों के लिये नहीं होता अपितु सम्पूर्ण आयु के लिये होता है एवं उस निर्वाचन के पश्चात् फिर परमेश्वर ही उस को उस आसन से पदच्युत कर सकता है अर्थात् मृत्यु देकर। उस व्यक्ति के हाथ में समस्त वह शक्तियां तथा अधिकार होते हैं जो शासन को प्राप्त होते हैं किन्तु उस व्यक्ति का कर्त्तव्य होता है कि अपनी समस्त आयु को राष्ट्र के कल्याण के लिये अर्पण कर दे, न कि अपनी मान प्रतिष्ठा एवं बड़ई प्राप्त करने के लिये। सरकारी कोष के धन पर उस का निजी कोई अधिकार नहीं। हां, देश की आवश्यकता पर उस कोव के धन का प्रयोग कर सकता है। वह अपने लिये स्वयं वेतन निश्चित नहीं कर सकता अपितु आवश्यक है कि मुसलमानों के परामर्शदाताओं की सभा उस का वेतन निश्चित करे। उस का कर्त्तव्य है कि परामर्शदाताओं की एक सभा के द्वारा देश की जनता का सर्वसाधारण जनमत ज्ञात करता रहे एवं जब आवश्यक हो, एक सर्वसाधारण घोषणा कर के समस्त जनता से उन का मत ज्ञात करे ताकि यदि किसी समय देश के प्रतिनिधियों एवं राष्ट्र के साधारण जनमत का विरोध हो जाए तो देश के साधारण जनमत का ज्ञान हो सके। उस से आशा की जाती है कि बहुमत का आदर करे, किन्तु चूंकि यह प्रत्येक प्रकार के राजनैतिक पक्षपात से ऊपर उठ चुका है एवं राज्य में उस को निजी कोई लाभ नहीं अतएव उस के मन के विषय में विश्वास किया है कि सर्वथा निष्पक्ष होगा। उसे केवल देश तथा जाति का लाभ ही अभीष्ट होगा एवं इस लिए भी देश के साधारण जनमत का प्रतिनिधि होने के कारण यह विश्वास किया जाता है। इस्लाम वचन देता है कि उसे परमेश्वर की ओर से विशेष रूप से सहायता प्राप्त होगी।